

БЕЗБОЖНИК

№1, 2006



Москва, 2006

ПРЕДИСЛОВИЕ

Нет ни единого доказательства существования бога. Вам могут рассказывать про чудеса: в такой-то церквушке икона заплакала, где-то вода в кровь превратилась и т.д.

В большинстве случаев эти рассказы - просто чистая выдумка, утка.

Бывает, встречаются явления удивительные. Но при ближайшем рассмотрении они всегда находят вполне рациональное, земное объяснение.

Так почему же, если никто не доказал существования бога, тратятся средства - подчас не маленькие - на возведение храмов, на издание богословской литературы и все такое прочее?

Чтоб ответить на этот вопрос, давайте подумаем: кому это выгодно?

Есть такие дородные господа, элита, хозяева жизни. Это депутаты, министры, президент, олигархи, миллионеры. Вся эта лощенная публика каждодневно внушает людям, что только и делает, что печется о благосостоянии народа. Не на живот, а на смерть бьется за народные интересы.

Но у вас ведь наверняка мелькает иногда мыслишка, что дородные господа несколько приукрашивают действительность. Откуда у нас коррупция и казнокрадство? Не подозреваете ли вы, что эти самые хозяева жизни больше о своем кармане заботятся, чем о каком-то там народе? Наверняка ведь проскальзывали у вас такие подозрения!..

Эти подозрения и мыслишки вовсе не по вкусу элите. Хозяева жизни на многое пойдут, чтоб отвлечь народные массы от этих мыслей и подозрений. И отвлекают. Засоряют людям мозги разнообразным мусором, чтоб только народ не задумывался над реальными своими проблемами. О каком мусоре речь?

Да о маразматических фильмах, порнографии, астрологии, уфологии и т.д. и т.п. К этому арсеналу относится и старое испытанное средство - религия.

Еще Чингисхан наставлял детей и внуков, что в завоеванных городах можно сжигать все, кроме храмов; духовенство надо привлекать на свою сторону, чтоб оно было верной опорой татаро-монгольской власти и смиряло покоренный народ проповедями вроде «всякая власть от бога».

Недавно в школах начали внедрять религиозную схоластику под именем «Основы православной культуры». Нашим ответом на этот шаг власть имущих стал выпуск альманаха «Безбожник», который вы держите в руках.



ЧТО ТАКОЕ РЕЛИГИЯ СЕГОДНЯ?

Значение религии сегодня намного меньше, чем в древнее время или в средние века. Египтянин времен Хеопса, средневековый ремесленник и шагу не смели ступить не заручившись божественным благословлением. Ради уверенности в благополучном исходе дел, они наполняли жертвенные кружки священников. Странники Магомета, разбившие язычников в долине Бадра, были убеждены, что не одолели бы врага, если бы Аллах не внял пророку, который во время битвы молил «милостивого, милосердного», послать победу правоверным. Еще сто лет назад русские крестьяне считали, что молнии мечет Илья-пророк, развезжающий по небу на колеснице.

Сегодня, решая свои повседневные проблемы, люди не надеются, или не особенно надеются на бога. Чтобы сдать экзамен, это ясно даже верующему, лучше почитать учебник, чем помолиться. Такие явления, как гроза, ветер, дождь современные люди объясняют естественными причинами, а не гневом Ильи-пророка или еще кого-нибудь. Единственное, или почти единственное, дело, которое осталось у современного бога - это обещивать людям бессмертие души. Никаких других важных дел, помимо обещания вечной жизни, у современного бога практически не осталось. По крайней мере к такому выводу пришли социологи, изучавшие мировоззрение верующих в современной Западной Европе.

Трудно примириться с тем, что когда-нибудь умрешь, перестанешь чувствовать. Мысль о смерти вселяет трепет и отвращение. Смерть противна естеству человека. Каждый человек рано или поздно задумывается о смерти. Каждый человек решает для себя проблему смерти. Верующие - это люди, чьи убеждения основаны на тайных, зачастую неосознанных желаниях. Кто этим желаниям потакает, того верующие и слушают. Верующих убеждают не научные факты, а проникновенные слова. Не хочет человек умирать, значит будет жить вечно: не на этом свете, так на том. Научных доказательств существования загробной жизни нет, зато желание пожить, т.е. вера - есть. И этого достаточно. Галлюцинациям алкоголика, гоняющего рогатых пауков, верующий не верит: слышал о белой горячке. Но если в газете прописано, что некто, находясь в состоянии клинической смерти, узрел божьих ангелов, у верующего — никаких сомнений: ангелы всамделишные. Ум верующего услужливо забывает, что клиническая смерть ударяет в голову покрепче самогона. Если в журнале сообщается, что в Средиземном море водится рыбка на боку которой написано «Нет бога кроме Аллаха», то для правоверного это стопроцентное доказательство истинности мусульманской религии. Что до атеистов, то они видят в этом еще одно подтверждение образности человеческого мышления. Только человек, с его богатым воображением, способен увидеть в рыбьей чешуе арабские завитушки. Только человек способен назвать известную крымскую гору Аю-дагом, т.е. медведь-горой, потому что только в человеческих глазах эта гора имеет романтическое сходство с огромным медведем.

Религия успокаивает нервы, спасает от тяжелых раздумий, уводит от реальности, выдает желаемое за правду и, таким образом, мешает людям менять мир в лучшую сторону. В этом ее очевидный вред.

Вся премудрость современных священников сводится к умению приспособить священное писание к современности. Священник должен уметь перетолковать древние тексты так, чтобы грубые ошибки, противоречия и нелепые утверждения, которыми изобилуют коран, библия и т.п. не смущали верующих. В медресе и семинариях учат тому, как навсегда сохранить религию. Главное требование к современному служителю культа - быть пропагандистом религии. Подобно цыганской гадалке, священник должен быть хорошим психологом-практиком с хорошо подвешенным языком. Священник должен внушать доверие, иметь вид многоумного, образованного человека, обладать большими способностями к казуистике, чтобы устранять сомнения в душах верующих. Он должен знать множество старинных текстов, чтобы при случае утешить или наставить верующего подходящей благочестивой цитатой. Всему этому и учат в духовных учебных заведениях. Объективное исследование природы и общества в круг задач служителей культа не входит. Ни при каких обстоятельствах, ни при каких новых открытиях в естествознании, не могут служители культа отказаться от своих догматов. Иначе они перестанут быть священнослужителями. Ученый в результате новых открытий способен отказаться от теории теплорода, от теории эфира, но чтобы добрый католик усомнился в святости папы римского - такого быть не может.

О том, какова на самом деле религиозная образованность, можно судить по учебной литературе, используемой в духовных семинариях. Заглянем в учебник А.И.Осипова («Путь разума в поисках истины. Основное богословие» 1996г.).

Вот как начинается 1 «Религия и наука» главы V: **«Когда известный французский астроном, математики физик Лаплас представил Наполеону свой пятитомный труд «Небесная механика», о происхождении и устройстве Вселенной, то император, ознакомившись с ним, (С кем? С Лапласом или с «Небесной механикой»? - ред.) заметил с недоумением: «Я не нахожусь здесь упоминания о Творце». Лаплас, образованный в духе так называемого свободного мышления (привсехполитических переворотах во Франции и моментально меняя лояльность в соответствии с идеологией новой власти), гордо ответил: «Сир, я не нуждаюсь в этой гипотезе». Так выразил своё отношение к идее Бога воспитанник т.н. эпохи Просвещения, которая, «забыв» о вере Галилеев, Коперников, Кеплеров, Паскалей, Ньютонов, открыто объявила войну христианству под флагом науки. Но действительно ли они (Кто они? Кеплеры и Коперники? Эпоха и христианство? Наука и вера? - ред.) отрицают друг друга?»**

Прежде всего поражает неточность и корявость богословского языка. Лаплас - воспитанник эпохи! (Не дитя, не порождение, а воспитанник! А верующий Наполен чей воспитанник? А Мария- Антуанетта? А Робеспьер?) Эпоха забыла! Эпоха открыто объявила войну!

О чем тут г.Осипов ведет речь?

На наш взгляд, г.Осипов, во-первых, глухо намекает, что «т.н.свободомыслие» и беспринципность в политике - это одно и то же. Под свободомыслием, вероятно, подразумевается неверие в бога. Выражаться яснее г. Осипов, как настоящий богослов, не умеет и не желает.

Во-вторых, г. Осипов навязывает читателю мысль, что, раз Лаплас беспринципен в политике, стало быть и лапласовский атеизм есть проявление беспринципности.

В-третьих, г.Осипов, опять же не определенно, а намеком, говорит о том, что научные успехи перечисленных ученых,- Галилея, Коперника и т.д.,- будто бы связаны с верой в бога.. Будто бы люди, объявившие войну христианству (войну объявляют люди, а не эпохи), замахнулись на Галилея, Коперника и т.д. Будто бы «т.н. эпоха Просвещения» была хуже предшествующих ей времен. Почему г.Осипов не высказывается прямо? Видимо потому, что доказываемое им - неправда. И он это чувствует. Если бы г.Осипов обходился без обиняков, его легко было бы опровергнуть.

На самом деле, случай с Наполеоном свидетельствует об исключительной принципиальности Лапласа в научных вопросах. Мало кто способен глаза в глаза опровергать религиозные убеждения императоров. Что до политической беспринципности, она Лапласа, конечно, не украшает. Однако к физике, математике, астрономии и атеизму никакого отношения не имеет. Да, Лапласу было безразлично, кто его поддерживает в научных изысканиях: роялисты, жирондисты или якобинцы. Ему на политику было наплевать. Да, это не слишком красиво выглядит. Но не за то ценят Лапласа, что он был сначала республиканцем, а потом монархистом. Лапласа ценят за его научные достижения. Это ясно любому.

Всякому школьнику известно, что Коперник опроверг Птолема (т.е. Коперник выступил против христианского взгляда на устройство Вселенной, о чём запамätывал г.Осипов, уличающий забывчивую эпоху Просвещения). Тем Коперник и знаменит. Всякому школьнику известно, что Кеплер вывел формулы, по которым можно рассчитывать движения планет. Что Галилей сказал о нашей планете: «А все-таки она вертится». (Эти слова Галилей произнес после того, как католические попы заставили его публично отречься от научных взглядов). Спрашивается, какое отношение имеет христианская религия к достижениям ученых? Неужели г.Осипов полагает, что только христианин способен усомниться в поповских проповедях и догадаться, что Земля вращается вокруг собственной оси и вокруг Солнца? Неужели без библии не понял бы Паскаль, что давление жидкости внутри сосуда одинаково во всех точках? Неужели без церковных нравоучений не установил бы Ньютон, что ускорение пропорционально силе? Причем тут «вера, забытая эпохой»? Нигде и никогда ни один подлинный ученый (будь он буддист, мусульманин, христианин или атеист) не объяснял физические процессы божьей волей, происками сатаны и тому подобными причинами.

Но продолжим чтение богословского учебника.

«Религия и наука всегда (!) сосуществовали и развивались без каково-либоантагонизма».

Ну, конечно! Возьмите хоть Варфоломейскую ночь. Католики во имя Господа режут гугенотов. Не щадят ни старых, ни малых, ни мужчин, ни женщин... И только учёных никто не трогает... Не дай бог помешать научной работе.

Что это, ложь или дремучее невежество? Неужели г.Осипову не известны факты преследования ученых церковью? Слышал ли г.Осипов о профессоре Оксфордского университета Уиклефе? Знает ли, что церковники заживо сожгли Гуса, ректора Пражского университета? (Если бы Гус прочел цитируемое осиповское утверждение, он бы, наверное, вновь воскликнул: «О святая простота!») А какова была судьба ученых-медиков, уличенных святой церковью во вскрытии трупов? Про основоположника анатомии, Везалия, доводилось читать? Между прочим, Везалий вскрыл труп мужчины и установил, что все ребра покойника на месте. А церковники утверждали, что у мужчин

одного ребра не достает, т.к. из этого недостающего ребра была сделана Ева. Осипов не поверит, но его христоролюбивые коллеги приговорили Везалия к смертной казни.

Можно вспомнить и более свежие факты. В начале двадцатого века в США издали законы (по настоянию религиозных фанатиков), по которым ответственность несли учителя, осмелившиеся рассказывать в школе о Дарвине и о теории эволюции. «Обезьяний процесс» в городе Дейтоне, штат Теннесси, - судилище над учителем Джоном Томасом Скопсом,- известен всем кто интересуется вопросом. Эти законы были окончательно отменены в 1967 году. Однако, в 2005 году 38 американских лауреатов Нобелевской премии вновь выступили с требованием не пересматривать преподавание теории Дарвина в школах. Почему? А потому, что в штате Канзас комиссия по образованию вознамерилась внедрять религиозную точку зрения на происхождение человека.. Американские святоши не одиноки: в Сербии в сентябре 2004 года запретили Дарвина законом. Правда, успех сербских попов был недолгим: министру образования пришлось подать в отставку.

Но и ученые не оставались в долгу. Весьма тяжкие обвинения против русской православной церкви выдвигал, к примеру, Ломоносов.

Но читаем дальше.

«Ученый и верующий, как правило, совмещались в одном лице. (С точки зрения русского языка эта фраза не верна: подавляющее большинство верующих не было учеными. Г.Осипов должно быть хотел сказать, что когда-то ученые были, как правило, верующими. - ред.)**Ученые-атеисты были редчайшим исключением.... Илишь в XVIII веке, особенно когда ряд французских философов и общественных деятелей, т.н. энциклопедистов, выдвинули лозунг о противоборстве между наукой и религией, эта идея (?) постепенно стала захватывать Европу, а затем и нашу страну, где после 1917 года наука была объявлена областью единственно достоверного знания и доказывающей небытие Бога. Религия же, естественно, оказалась мировоззрением антинаучным.»**

Нет, каков стиль! «Область, доказывающая небытие Бога!»- Каково! Что же получается? До XVIII века наблюдалась полная гармония, а затем какие-то неучёные французы (с учёными-то религия всегда! сосуществовала без антагонизмов), называемые энциклопедистами, придумали, не известно зачем, лозунг. Из-за лозунга-то всё и пошло наперекосяк. (Видать, лозунг оказался посылнее священного писания.) Количество атеистов резко возросло. Ученые-верующие стали редчайшим исключением. В России докатились до того, что объявили религию антинаучным мировоззрением. В общем, довели русский народ французские философы. Но, что характерно, антагонизмов между наукой и религией, как всегда, не наблюдалось.

Такую чепуху приходится учить семинаристам. Г.Осипову не приходит в голову, что рост атеизма в XVIII веке напрямую связан с ростом научных знаний. Дело не в лозунгах, а в успехах науки.

В заключение дадим последнюю цитату из учебника А.И.Осипова, - текст, вынесенный на обложку, т.е. передающий главную мысль книги.

« Именно в решении вопроса о душе и вечности с наибольшей очевидностью обнаруживается подлинное лицо религии и атеизма, обнаруживается яскравый лик каждого человека, его духовная ориентация: стремится ли он к бессмертной красоте духовного совершенства и вечной жизни, или же предпочитает веру в окончатель-

ный и абсолютный закон смерти, перед которым одинаково бессмысленны не только идеалы и всепротивоборство между добром и злом, истиной и ложью, красотой и безобразием, но и сама жизнь.»

Если перевести эти цветистые, в духе Иудушки Головлёва, выражения на обычный русский язык, получится следующее. Человек религиозный, верящий в бессмертие души,- это хороший человек: у него есть идеалы, он отличает добро от зла, истину от лжи, он стремится к духовному совершенству, знает смысл жизни. Человек, не верующий в вечную жизнь, - это дурной человек: нет у него идеалов, нет понятий о добре и зле, живет он, сам не зная зачем.

К счастью, большинство людей, верующих и атеистов, не разделяет взглядов богослова Осипова и оценивает друг друга по делам.

Гитлер верил в собственное бессмертие. И большинство его подручных - тоже. На пряжках фашистских ремней было выбито:»С нами бог!» И всё же, даже упёртые богомольцы едва ли согласятся с г.Осиповым, что Гитлер и эсэсовцы - это образцы стремления к «бессмертной красоте духовного совершенства», что таков у фашистов «скрытый лик» и такова их «духовная ориентация».

А вот рядовой Александр Матросов не верил ни в бога, ни в черта, ни в бабу Ягу. И Зоя Космодемьянская не верила, и политрук Клочков, и генерал Панфилов и еще 99,9% РККА. Однако имена героев святы для всех порядочных людей. И вера в бессмертие души тут не при чем.

В.Маяковский

НАДО БОРОТЬСЯ.

У хитрого бога лазеек -
много.

Нахально и прямо

гнусавит из храма.

С иконы

глядится

Христос сладколицый.

В присказках,

в пословицах

господь славословится,

имя

богово

на губе

у убогого.

Галдят

и доньне

родители наши

о божьем

сыне,

о божьей

мамаше.
Про этого самого
хитрого бога
поются
поэтами
разные песни.
Окутает песня
дурманом,
растрогав,
зоя
от жизни
лететь поднебесней.
Хоть вешай
замок
на церковные туши,
хоть все
иконы
из хаты выставь.
Вранье
про бога
в уши и в души
пролезет
от сладкоголосых баптистов.
Баптисту
замок
повесь на уста,
а бог
обернется
похабством хлыста.
А к тем,
кого
не поймать на бабца,
господь
проберется
в пиццаны скопца.
Чего мы ждем?
Или выждать хочется,
пока и церекость
не орабочится?!
Религиозная гудит ерундистика
десятки тысяч
детей
перепортив.
Не справимся
с богом
газетным листиком
несметную
силу

выставим против.
Райской бредней,
загробным чаяньем
ловят
в молитвы
Бога
нельзя
обходить молчанием -
с богом пронирыливым
надо
бороться!
(1929)

Ярослав Гашек

Урок закона божьего

Короуповские ребята знали из закона божьего только то, что господь бог в неизреченной благодати своей создал прутья. Вслед за тем он создал законоучителя Горачка. Оба эти предмета взаимно друг друга дополняли. Потом он научил людей делать из прутьев розги, а законоучителя Горачка - с необычайной ловкостью пользоваться этими розгами.

Начиналось обычно с того, что капеллан Горачек, войдя в класс, мрачно смотрел на вытянувшиеся физиономии учеников и произносил:

- А ну-ка Ваничек, идиот этакий, перечисли мне семь смертных грехов в обратном порядке!

В искусстве ставить вопросы законоучитель Горачек был настоящий виртуоз. Он заставлял учеников перечислять в обратном порядке десять заповедей господних или требовал:

- Людвик, отвечай быстро, негодяй, какая заповедь на третьем месте от конца, перед «Не убий»?

Получалась какая-то божественная математика, кончавшаяся поркой в виде печального душевспасительно-арифметического итога.

Так было всегда; поэтому понятно, что каждый вызываемый - будь то Ваничек или Бухар, Людвик или кто другой - неохотно подымался из-за парты и подходил к кафедре.

Каждый шел, испытывая сомнение в неизреченной благодати божьей, заранее уверенный, что дело кончится печально, и что религиозные понятия содержатся не в катехизисе, а в той части штанов, которая протирается от



продолжительного сидения.

Дело несложное - выставить зад всем напоказ и дать опытной руке законоучителя высечь тебя проклятой розгой.

Эти сцены повторялись регулярно через день. С ласковой улыбкой клал Горачек ребят одного за другим к себе на колени и говорил им:

- Благодарите бога, мерзавцы, что я могу пороть вас.

Как-то раз Вепршек из соседнего села Козьи двory принес известие, что хорошо, мол, намазывать розгу чесноком: будто бы не так больно, а розга от удара ломается. Известие это так отвечало их безумным мечтаниям, и они до того уверовали в этот самый чеснок, что во время натирания розги Кратохвил даже плакал от радости. Но произошло то, что можно назвать крахом всех чаяний короуповской школы, печальной повестью об обманутых надеждах.

Законоучитель истерпывающим образом разъяснил им все на их задах, а затем прочел лекцию на тему о том, что их проделка с чесноком есть не что иное, как обман, к тому же смешной, как они могли убедиться. Наказаны они по заслугам: ведь они хотели обмануть самого господа бога. Он описал им губительные последствия, которые их поступок может иметь для их жизни. Это первый шаг к нравственному падению и полной гибели. Он готов душу свою прозакладывать, что

чеснок ими украден, и за это он их еще раз выпорот. Нет никакого сомнения, что все они, за исключением сына управляющего Веноушка и Зденека (эти двое никогда не подвергались порке; отец Зденека был членом школьного совета), кончат жизнь на виселице...

Так безрадостно уплывал день за днем, не принося никаких перемен. Казалось, над короуповскими ребятами навис неотвратимый рок, от которого нет защиты. Однако хромой Мельгуба придумал этой религиозной борьбе новое направление. Играя с товарищами возле пруда, он поделился с ними результатами проделанного дома опыта с бумагой: он набил себе в штаны бумаги и разбил горшок с молоком; его тотчас отхлестали ремнем, и боль была вдвое слабее, чем при обычных условиях. После этого сообщения школьники прониклись к бумаге таким же уважением, как китайцы, подбирающие каждую бумажку, чтобы сберечь ее; только в данном случае, наоборот, бумага должна была уберечь своих почитателей. Сын лавочника Мистерки взялся доставлять спасительное средство, и законоучитель скоро заметил, что на лицах несчастных уже не появляется столь явно выраженных признаков страдания.

Тщательно вдумавшись в это обстоятельство, он пришел к выводу, что, видимо, у них огрубела кожа и что ему необходимо обзавестись для уроков закона божьего более крепкой розгой, поскольку господь бог позволяет произрастать также более твердым и толстым прутьям.

И вот, выстроив в ряд перед кафедрой приговоренных к экзекуции, он объявил им, что они, видимо, слишком привыкли к тонкой розге.

- Вот тебе деньги, - обратился он к Мистерке. - Скажи отцу, чтоб он прислал мне розгу покрепче.

Видя, что лица преступников изображают полную растерянность, он начал потирать себе руки. Губы его исказила жестокая гримаса. Он уже предвкушал новое наслаждение.

Отец Мистерки выбрал отличную розгу, толщина которой сводила на нет значение защитного слоя бумаги.

Возникла необходимость усовершенствовать изобретение, и однажды

Мельгуба произнес возле пруда спасительное слово: - Картон!

Оно произвело нужное действие, и законоучитель на уроках опять вздыхал:

- Господи, до чего толстокожие!

И в конце концов велел Мистерке купить еще более толстую розгу. Это была самая крепкая из всех, какие только бывали в Короупове. Картон не выдержал ее ударов.

- Теперь нам крышка! - вздыхал возле пруда Мельгуба.

На следующем уроке закона божьего они сидели за партами, уныло глядя в пространство: понимали, что всякая борьба бесполезна. Только Вепршек слегка улыбался.

Тем неопределеннее были их ответы на вопрос о том, когда бог впервые явил людям свое неизреченное милосердие. В результате перед кафедрой предстало пятнадцать человек, в том числе и Вепршек.

Десять были уже выпороты и ревели, услаждая сердце наставника, когда очередь дошла до Вепршека. Вот он лег на колено законоучителя. Вот крепкая розга засвистела в воздухе... и - бумм! - раздался страшный грохот, как если кто изо всех сил ударил в литавры или трахнул дубиной в большой гонг. Выпустив улыбающегося Вепршека, законоучитель взревел:

- Долой штаны!

Вепршек перестал улыбаться, спустил штаны и подал законоучителю жестяную табличку, которую взял накануне в костеле. Потрясенный законоучитель прочел на ней: «Жертвуйте на украшение храма господня».

ДНЕВНИК ПОПА МАЛЮТЫ *Из полка Иисуса Христа*

Март(Златоуст)

Возлюбленные о господне архипастыри, пастыри и все верные чады православной церкви российской вместе с божьей милостью царем всероссийским Александром IV (Колчаком) объявили гонения на язычников-большевиков. Из нашей братии сформирован батальон, к которому прибавили два батальона из татар и башкир. Это полк Иисуса Христа. Когда мы выехали из Челябинска, то купеческая публика на вокзале кричала нам: «Да здравствует капитализм!», «Вперед за православную веру!» Все татары и башкиры в нашем полку строго ответили: «Ура!»

Март (Бирск)

Меня, по милости божьей, назначили полковым адъютантом. Надеюсь, что приведу в порядок свои финансы, разоренные большевиками — гонителями церковнослужителей.

Отделением церкви от государства они лишили нас жалованья, говоря, что мы занимаемся не трудом, а обирательством. Поэтому мы, все священники, и собираемся вокруг Александра IV, богом нам данного, собирателя и строителя новой монархии на Святой Руси.

И да поможет ему бог в этом великом деле, снизойдет на народную армию благословение божие.

В городе мы расстреляли несколько дюжин большевиков, с которых сняли сапоги и продали в полковой цейхгауз. Сегодня я высек нескольких солдат, чтобы не забывали, что дисциплина — это страх божий!

Апрель(Белебей)

Наш полк Иисуса Христа устроил еврейский погром. Всякий, кому дорога возобновленная родина и жизнь церковная, кто дорожит святым учением евангельским, кому дороги заповеди Христовы, шел бить евреев. Я сам зарубил шашкой на центральной улице одну старушку.

Да укрепит нас господь на служение правде божией и на славу временного сибирского правительства!

Май(Уфа)

На фронте торжествует антихрист. Красные прогнали нас из Бугуруслана. Завтра преосвященный епископ Андрей устроит ход по всему городу.

После крестного хода опять будет еврейский погром, так как уфимский гарнизон, бригады уральских горных стрелков нуждаются в обмундировании.

Июнь(Уфа)

Мне кажется, что мы напрасно мобилизуем татар и башкир вокруг забытого алтаря православной церкви.

Наши сдали Менезелинск. Красные гонят нас по Каме. К ним в плен попал один батюшка, служивший у пулемета в 27-м Челябинском полку, и они его, вместо любви христианской, расстреляли. Гонение жесточайшее воздвигнуто красными стрелками на армию царя Колчака. Вчера епископ Андрей в своей проповеди в соборе сказал: «Лучше кровь свою пролить и удостоиться конца мученического, чем допустить сдачу Уфы на поругание красным», а сегодня уже выехал из Уфы.

В особом послании зовет нас последовать за ним, идти на подвиг страданий, в защиту святынь. Наш эшелон отправляется завтра утром, в шесть часов, на Златоуст. Надеюсь, что бог поможет и мы успеем расстрелять до утра последнюю партию заключенных в тюрьме красных.

Июль(Челябинск)

Мужайся, Александр IV.

Иди на свою Голгофу. С тобою крест святой, дворянство, купцы, офицеры и помещики. Твое войско, побиваемое красными, переходит на их сторону, но с тобой воинство небесное.

Красные взяли Уфу, Пермь, Кунгур, Красноуфимск, идут на Екатеринбург и подходят к Златоусту «Оскудеша очи мои в слезах, смутища сердце мое» (Плач Иеремии, 2 гл. 11 ст.)

Июль(Омск)

Господи! Прости наш страх перед большевиками. Мы запуганы красными стрелками. Нас тревожит безвестный конец. Эвакуируем Омск.

Лео Таксиль

ЗАБАВНАЯ БИБЛИЯ

Фрагменты

ГЛАВА ПЯТАЯ. ВСЕМИРНЫЙ ПОТОП.

Книга Бытие очень сдержанна в описании подробностей преступлений и грехов, совершенных на земле потомками Адама во времена сожительства ангелов с женщинами. Она говорит просто: «И увидел господь (бог), что велико развращение человеков на земле, и что все мысли и помышления сердца их были зло во всякое время» (Бытие глава 6, стих 5). Скажем прямо: по-видимому, потомки Адама забыли аккуратно молиться по утрам и вечерам, ибо ничто так не злит господа бога, как неаккуратность в молитвах. Да и любой священник скажет вам, если



вы этого не знаете, что всякий, кто забывает молиться, готов впасть в любой грех.

«И раскаялся господь, что создал человека на земле, и восскорбел в сердце своем. И сказал господь: истреблю с лица земли человеков, которых я сотворил, от человека до скотов, и гадов и птиц небесных истреблю, ибо я раскаялся, что создал их» (Бытие глава 6, стихи 6-7).

Раскаяние бога! Это уж не так обыкновенно. И притом скорбь старика была чересчур жгучей, ибо она затмила ему разум и заставила принять решение об истреблении также и всех животных, ни в чем не повинных и никак не согрешивших. Казалось бы, что самое простое для бога - имея в виду его всемогущество - было бы изменить людей; но, как мы увидим, он предпочитает потопить их. Это уж - нужно признаться - не совсем-таки потопески! «Ной же обрел благодать пред очами господа (бога)» (Бытие глава 6, стих 8). Это «был человек праведный и непорочный в роде своем» (стих 9). И вот бог-отец пришел к нему с визитом, чтобы предупредить о подготавливаемой катастрофе и дать ему возможность спастись.

«И сказал (господь) бог Ною: конец всякой плоти пришел пред лице мое, ибо земля наполнилась от них злодеяниями; и вот, я истреблю их с земли. Сделай себе ковчег из дерева гофер; отделения сделай в ковчеге и осмоли его смолою внутри и снаружи. И сделай его так: длина ковчега триста локтей; ширина его пятьдесят локтей, а высота его тридцать локтей.

И сделай отверстие в ковчеге, и в локоть сведи его вверху, и дверь в ковчег сделай с боку его; устрой в нем нижнее, второе и третье (жилье).

И вот, я наведу на землю потоп водный, чтоб истребить всякую плоть, в которой есть дух жизни, под небесами; все, что есть на земле, лишится жизни. Но с тобою я поставлю завет мой, и войдешь в ковчег ты, и сыновья твои, и жена твоя, и жены сынов твоих с тобою. Введи также в ковчег (из всякого скота, и из всех гадов, и) из всех животных, и от всякой плоти по паре, чтоб они остались с тобою в живых; мужского пола и женского пусть они будут. Из (всех) птиц по роду их, и из (всех) скотов по роду их, и из всех пресмыкающихся по земле по роду их, из всех по паре войдут к тебе, чтобы остались в живых (с тобою, мужского пола и женского). Ты же возьми себе всякой пищи, какую питаются, и собери к себе; и будет она для тебя и для них пищею. И сделал Ной все: как повелел ему (господь) бог, так он и сделал»

(Бытие глава 6, стихи 13-22). Постройка ковчег продолжалась сто лет. Бог не велел Ною предупреждать остальных людей о предстоящем. Следовательно, надо думать, патриарх и семья его хранили свои приготовления в тайне. Люди, конечно, должны были удивляться, видя, как Ной посреди поля строит громадный корабль в 300 локтей, что составляет приблизительно 150 метров, то есть длину порядочного парохода. Кое-кто считал, вероятно, старика сумасшедшим и смеялся над ним. Но старик принимал все шутки без обиды и усердно работал.

Эти сто лет, потраченные на постройку ковчег, не покажутся слишком долгим сроком, если вспомнить, что тысячи необходимостей, связанных с этой постройкой, Библия обходит молчанием. Так, три сына Ноя были, по видимому, вынуждены совершать очень длинные путешествия в различные страны мира для того, чтобы привезти оттуда разных животных. Так как надо было оградить себя от того, чтобы в самом ковчеге не быть съеденными львами, тиграми, крокодилами и другими страшными животными, они должны были научиться искусству укротителей и дрессировщиков. Надо было также заготовить порядочно продуктов питания, в том числе мяса для бесчисленных хищников, сена, зерна, плодов и т. п.

Надо думать, что дерево, из которого ковчег был сделан, было из лучших сортов. Если бы теперь кто-нибудь собрался потратить сто лет на постройку корабля, то не нашлось бы такого прочного дерева, которое не сгнило бы до окончания постройки; корма распалась бы в прах, когда строился бы нос, и приходилось бы бесконечно начинать сначала. Никто в точности не знает, что, собственно, за дерево было у Ноя. Библия называет его «гофер», но никто никогда не видел такого дерева.

Когда ковчег был закончен, бог сказал Ною: «войди ты и все семейство твое в ковчег, ибо тебя увидел я праведным предо мною в роде сем» (Бытие глава 7, стих 1). Продолжение разговора доказывает, что бог забыл свои первоначальные указания. Как мы уже цитировали, он предписал патриарху не брать с собой больше чем по одной паре от каждого рода животных. В последнюю же минуту «старик» изменил программу: «И всякого скота чистого возьми по семи, мужского пола и женского, а из скота нечистого по два, мужского пола и женского» (Бытие глава 7, стих 2).

Библия не указывает, объяснил ли бог Ною приметы этого разделения на «чистых» и на «нечистых». Однако другая книга, приписываемая Моисею, - Левит указывает (глава 11), каких животных евреи считали «чистыми» и «нечистыми». Между четвероногими «чистые» - это те, у которых копыто

разделено и которые жуют жвачку. Верблюд и заяц, которые жуют, но у которых копыто не разделено, считаются животными нечистыми; свинья, у которой копыто разделено, но которая не жует жвачки, тоже считается животным нечистым. Между птицами бог объявил нечистыми: орла, коршуна, сокола, ворону, страуса, сову, чайку, ястреба, филина, лебедя, пеликана, цаплю и некоторых других.

Бог-отец объявил Ною, что потоп начнется через семь дней. Патриарху надлежало несколько подзудрить естественную историю, чтобы знать, брать ли с собой двух или семь журавлей, двух или семь слонов, двух или семь носорогов, двух или семь бегемотов и так далее.

«Чрез семь дней воды потопа пришли на землю. В шестисотый год жизни Ноевой, во второй месяц, в семнадцатый (27) день месяца, в сей день разверзлись все источники великой бездны, и окна небесные отворились» (Бытие глава 7. стихи 10-11).

Отсюда ясно, что «святой дух» поддерживает уверенность в существовании большого водоема по ту сторону небес, опоражнивающегося посредством особого рода шлюзов.

«И лился на землю дождь сорок дней и сорок ночей. В сей самый день вошел в ковчег Ной, и Сим, Хам и Иафет, сыновья Ноевы, и жена Ноева, и три жены сынов его с ними. Они, и все гады, пресмыкающиеся по земле, по роду их, и всякий скот по роду его, и все гады, пресмыкающиеся по земле, по роду их, и все летающие по роду их, все птицы, все крылатые» (Бытие глава 7, стихи 12-14). Что за ковчег, что за ковчег! Если сложить все сроки, указанные в этой и следующих главах, то окажется, что Ной, его семья и все животные, спасенные им, пробыли в ковчеге 393 дня. Богословы не говорят, каким образом восемь человек могли более года кормить и поить весь этот зоологический сад и содержать загоны в чистоте. Надо было также подумать о приплоде! Сколько мяса требовалось! Какое необыкновенное количество продовольствия! Какая необыкновенная работа для Ноя, его жены, сыновей и невесток по очистке ковчеге от навоза!

Бог самолично закрыл двери «ковчеге»: «и затворил господь (бог) за ним (ковчег)» (Бытие глава 7, стих 16).

Когда судно поплыло, вода усилилась «чрезвычайно, так что покрылись все высокие горы, какие есть под всем небом; на пятнадцать локтей поднялась над ними вода» (Бытие глава 7, стихи 19-20).

Трудно себе составить точное представление об этом количестве воды, особенно если принять во внимание, что самая большая известная нам глыбина в Тихом океане (Марианская впадина) превышает 11 тысяч метров, а самая высокая гора на земном шаре - Джомолунгма (Эверест) в Гималаях - имеет вершину в 8880 метров над уровнем моря.

«И лишилась жизни всякая плоть, движущаяся по земле, и птицы, и скоты, и звери, и все гады, ползающие по земле, и все люди; все, что имело дыхание духа жизни в ноздрях своих на суше, умерло. Истребилось всякое существо, которое было на поверхности (всей) земли; от человека до скота, и гадов, и птиц небесных, - все истребилось с земли, остался только Ной и что было с ним в ковчеге.

Вода же усиливалась на земле сто пятьдесят дней» (Бытие глава 7. стихи 21-24) Только одни счастливые рыбы беспечно плавали в разбушевавшейся пучине! Однако все имеет конец: «И вспомнил бог о Ное, и о всех зверях, и о всех скотах, (и о всех птицах, и о всех гадах пресмыкающихся) бывших с ним в ковчеге; и навел бог ветер на землю, и воды остановились. И

закрылись источники бездны и окна небесные, и перестал дождь с неба. Вода же постепенно возвращалась с земли, и стала убывать вода по окончании ста пятидесяти дней. И остановился ковчег в седьмом месяце, в семнадцатый день месяца, на горах Араратских. Вода постоянно убывала до десятого месяца; в первый день десятого месяца показались верхи гор» (Бытие глава 8, стихи 1-5).

Сколько здесь неожиданных чудес в этих нескольких строках! Во-первых, мы имеем удовольствие возобновить наше знакомство с этим приятным «ветром Божиим», у которого больше не было никакой работы со времени прекращения хаоса и который комментаторы отождествляют с «духом Божиим». «В начале», как сказано в Библии, он попросту «носился над водами». Однако теперь, чтобы осушить воды потопа, «бог-отец» выпустил упомянутого выше «святого духа» («ветер Божий»), которого «писание» представляет нам в виде «божественного голубя» (или, если хотите, божественной утки) и возлагает на него совершенно непостижимую задачу - осушение мирового потопа.

Впрочем, было совершенно необходимо, чтобы вмешался кто-нибудь из членов «пресвятой троицы», иначе никакой обычный ветер никогда не осушил бы такого небывалого количества воды. Раз уровень воды при потопе был на пятнадцать локтей выше самых высоких гор на земле, получается, по некоторым вычислениям, что всего воды набралось примерно в количестве двенадцати мировых океанов, нагроможденных один на другой. Потоп можно считать самым необыкновенным из чудес, произведенных богом, потому что, создав новые необозримые океаны (что уже не малый фокус сам по себе), он затем уничтожил их одним только своим дуновением. Какие же легкие у этого «голубя»! Другое чудо, которое также не может пройти незамеченным: на семнадцатый день седьмого месяца Ноев ковчег остановился на вершине горы Арарат, высота которой 5156 метров; а горы более высокие, чем Арарат, как, например, 14 вершин в Гималаях, имеющих высоты более 8000 метров, и другие вершины (в Южной Америке, Африке) показались в первый день десятого месяца, то есть шесть недель спустя. Совершенно удивительное чудо!

Библейское повествование о конце потопа включает, кроме того, еще и наивнейшую историю с вороном и с голубем, но она не представляет никакого интереса. Ной выпустил сначала «ворона», который «отлетал и прилетал, пока осушилась земля от воды». Затем он «выпустил голубя», который «не нашел места покоя для ног своих и возвратился к нему в ковчег». Снова выпустил он его через семь дней, и на сей раз голубь возвратился, держа в клюве масличную ветвь. Ной догадался, что «вода сошла с земли». Патриарху, сообщает Библия, «стукнуло» тогда 601 год.

Бог сказал ему, что пора выходить. Выгрузка животных прошла, вероятно, в образцовом порядке. Кроме того, надо думать (хотя Библия этого и не говорит), что соленая вода тут же отделилась от воды пресной (новое чудо!), дабы реки, озера и моря могли бы снова войти в свои русла, как это было раньше. Рыбы же снова возвратились в свои воды соответственно потребностям своей Натуры.

«И устроил Ной жертвенник господу; и взял из всякого скота чистого и из всех птиц чистых и принес во всесожжение на жертвеннике. И обонял господь приятное благоухание, и сказал господь (бог) в сердце своем: не буду больше проклинать землю за человека, потому что помышление сердца человеческого - зло от юности его; и не буду больше поражать всего

живущего, как я сделал» (Бытие глава 8, стихи 20-21).

При этом старик бог удостоил Ноя и его детей благословения по первому классу и позволил им впредь питаться и всякой другой пищей, помимо злов.

«И благословил бог Ноя и сынов его, и сказал им: плодитесь и размножайтесь, и наполняйте землю (и обладайте ею); да страшатся и да трепещут вас все звери земные, (и весь скот земной) и все птицы небесные, все, что движется на земле, и все рыбы морские: в ваши руки отданы

они; все движущееся, что живет, будет вам в пищу; как зелень травную даю вам все; только плоти с душою ее, с кровью ее, не ешьте; я взыщу и вашу кровь, в которой жизнь ваша, взыщу ее от всякого зверя, взыщу также душу человека от руки человека, от руки брата его; кто прольет кровь человеческую, того кровь прольется рукою человека: ибо человек создан по образу божию» (Бытие глава 9, стихи 1-6).

Из изложенного следует, что животные имеют душу и что душа эта живет в крови. Господь бог как будто не выносит и человекоубийства. Но библейский бог часто заговаривается, и мы еще увидим, как он яростно толкает евреев на убийства. При этом все-таки будет казаться, будто его избранный народ совсем не проливает человеческой крови.

Однако раз «старик» принял обязательство не топить больше людей, то под сделкой нужна была подпись. Божественной подписью явилась радуга, впервые пущенная в ход в этот знаменательный день.

«Я полагаю радугу мою в облаке, - сказал бог, - чтоб она была знамением (вечного) завета между мною и между землею. И будет, когда я наведу облако на землю, то явится радуга (моя) в облаке; и я вспомню завет мой, который между мною и между вами и между всякою душою живою во всякой плоти» (Бытие глава 9, стихи 13-15).

Предосторожность была не лишней, ибо и богу не следует особенно полагаться на свою память! Заметим, кстати, что «священный» текст говорит: «моя радуга», «я полагаю радугу». Это все ясно указывает, что до того времени никакой радуги не было. А так как радуга образуется путем преломления и отражения солнечных лучей в каплях воды, то ясно, что в течение веков, прошедших между временем создания мира и потом, дождевое орошение не практиковалось вовсе; деревья и растения росли сами по себе, и либо им было достаточно пота, катившегося с чела человеческого, либо еще этот бродяга Каин, который строил города, провел по всему земному шару сеть искусственного орошения.

ГЛАВА ОДИННАДЦАТАЯ. СВЯТОЙ ПРАОТЕЦ ИАКОВ И НЕЧИСТИВЫЙ БРАТ ЕГО ИСАВ

Когда Исаак состарился и притупилось зрение глаз его, он призвал старшего сына своего Исава и сказал ему: сын мой! Тот сказал ему: вот я. (Исаак) сказал: вот, я состарился; не знаю дня смерти моей; возьми теперь орудия твои, клочан твой и лук твой, пойдешь в поле, и налови мне дичи, и

приготовь мне кушанье, какое я люблю, и принеси мне есть, чтобы благословила тебя душа моя, прежде нежели я умру.

Ревекка слышала, когда Исаак говорил сыну своему Исаву. И пошел Исав в поле достать и принести дичи; а Ревекка сказала (меньшему) сыну своему Иакову: вот, я слышала, как отец твой говорил брату твоему Исаву: принеси мне дичи, и приготовь мне кушанье; я поем, и благословлю тебя

пред лицем господним, пред смертью моею. Теперь, сын мой, послушайся слов моих в том, что я прикажу тебе: пойди в стадо и возьми мне оттуда два козленка (молодых) хороших, и я приготовлю из них отцу твоему кушанье, какое он любит, а ты принесешь отцу твоему, и он поест, чтобы благословить тебя пред смертью своею.

Иаков сказал Ревекке, матери своей: Исава, брат мой, человек косматый, а я человек гладкий; может статься, ощущает меня отец мой, и я буду в глазах его обманщиком и наведу на себя проклятие, а не благословение.

Мать его сказала ему: на мне пусть будет проклятие твое, сын мой, только послушайся слов моих и пойди, принеси мне.

Он пошел, и взял, и принес матери своей; и мать его сделала кушанье, какое любил отец его. И взяла Ревекка богатую одежду старшего сына своего Исава, бывшую у ней в доме, и одела (в нее) младшего сына своего Иакова; а руки его и гладкую шею его обложила кожей козлят; и дала кушанье и хлеб, которые она приготовила, в руки Иакову, сыну своему. Он вошел к отцу своему и сказал: отец мой! Тот сказал: вот я; кто ты, сын мой? Иаков сказал отцу своему: я Исава, первенец твой; я сделал, как ты сказал мне; встань, сядь, и поешь дичи моей, чтобы благословила меня душа твоя. И сказал Исаак сыну своему: что так скоро нашел ты, сын мой? Он сказал: потому что господь бог твой послал мне навстречу. И сказал Исаак Иакову: подойди (ко мне), я ощупаю тебя, сын мой, ты ли сын мой Исава, или нет? Иаков подошел к Исааку, отцу своему, и он ощупал его, и сказал: голос, голос Иакова, а руки, руки Исавовы. И не узнал его, потому что руки его были, как руки Исава, брата его, косматые; и благословил его, и сказал: ты ли сын мой Исава? Он отвечал: я. Исаак сказал: подай мне, я поем дичи сына моего, чтобы благословила тебя душа моя. Иаков подал ему, и он ел; принес ему и вина, и он пил. Исаак, отец его, сказал ему: подойди (ко мне), поцелуй меня, сын мой. Он подошел и поцеловал его. И ощутил Исаак запах от одежды его и благословил его и сказал: вот, запах от сына моего, как запах от поля (полного), которое благословил господь; да даст тебе бог от росы небесной и от тука земли, и множество хлеба и вина; да послужат тебе народы, и да поклонятся тебе племена; будь господином над братьями твоими, и да поклонятся тебе сыны матери твоей; проклинаящие тебя - прокляты; благословляющие тебя - благословенны!» (Бытие глава 27, стихи 1-29).

Все это стоит нескольких замечаний. Но посмотрим раньше конец поучительной истории.



«Как скоро совершил Исаак благословение над Иаковом (сыном своим), и как только вышел Иаков от лица Исаака, отца своего, Исав, брат его, пришел с ловли своей. Приготовил и он кушанье, и принес отцу своему, и сказал отцу своему: встань, отец мой, и поешь дичи сына твоего, чтобы благословила меня душа твоя. Исаак же, отец его, сказал ему: кто ты? Он сказал: я сын твой, первенец твой, Исав. И вострепетал Исаак весьма великим трепетом, и сказал: кто ж это, который достал (мне) дичи и принес мне, и я ел от всего, прежде нежели ты пришел, и я благословил его? Он и будет благословен. Исав, выслушав слова отца своего (Исаака), поднял громкий и весьма горький вопль и сказал отцу своему: отец мой! благослови и меня. Но он сказал (ему): брат твой пришел с хитростью и взял благословение твое. И сказал (Исав): не потому ли дано ему имя: Иаков, что он запнул меня уже два раза? Он взял первородство мое, и вот, теперь взял благословение мое. И еще сказал (Исав отцу своему): неужели ты не оставил (и) мне благословения? Исаак отвечал Исаву: вот, я поставил его господином над тобою и всех братьев его отдал ему в рабы; одарил его хлебом и вином; что же я сделаю для тебя, сын мой? Но Исав сказал отцу своему: неужели, отец мой, одно у тебя благословение? благослови и меня, отец мой. И (как Исаак молчал) возвысил Исав голос свой и заплакал. И отвечал Исаак, отец его, и сказал ему: вот, от тука земли будет обитание твое и от росы небесной свыше; и ты будешь жить мечом твоим и будешь служить брату твоему; будет же время, когда воспротивишься и свергнешь иго его с выи твоей» (Бытие глава 27, стихи 30-40).

И больше ничего! Благословения Исав так и не получил. Взываю к римскому папе и всем патриархам христианским: или эта история с Исааком, Ревеккой. Исавом и Иаковом - смешная ложь и «святой дух», вдохновитель Библии, мистифицирует верующих, подавая пример дурных шуток и показывая, что в вопросах религии наивным людям можно рассказывать все, что угодно; или же вся эта история верна, и тогда бог не больше, как простофиля, ибо его-то ничто не заставляло связать свои благословения с благословениями этого раззявы Исаака, которого Иаков так крепко надул. В обоих случаях свободомыслящим нечего стесняться: они могут сколько угодно насмехаться над богословами, над епископами, над папой, над патриархами, над святыми, над пророками и даже над самим богом-отцом, который из всей этой компании является просто только слабоумным старикашкой. Действительно, как явствует из «священного» текста, благословение Исаака не было обыкновенным отцовским благословением, то есть пожеланиями счастья, которые отец высказывает сыну; это был, наоборот, торжественный, формальный акт, влекущий точные и определенные последствия, подобно всякому религиозному и юридическому акту, имеющему нотариальную силу. Хотя благословение и было только устным, оно все же имело силу письменного документа в пользу того, на чью личность оно было призвано. И притом все это независимо от того, кто был этой личностью, ибо сила религиозного благословения не может быть ни аннулирована, ни взята обратно. «Священное писание» показывает нам Исаака глубоко расстроенным, когда он узнал, что оказался жертвой обмана. Он очень огорчен гнусным поступком Иакова, однако он не может исправить содеянное. Иаков украл и унес благословение, предназначенное Исаву, - тем хуже для Исав.

Мы видим здесь явно уголовный поступок. Какой угодно суд признал бы Иакова виновным в подлоге. Он был бы осужден, была бы осуждена и мать

его Ревекка, которая была не только сообщницей, но и подстрекательницей преступления, совершенного с заранее обдуманном намерением. С другой стороны, как бы ни был предосудителен и уголовно наказуем обман, раз он имел целью и последствием лишение Исава столь значительного блага, как благословение, обильное земными благами, рассмотрим, каким образом и почему Исаак так легко попался. Как так? Библия говорит, что старик узнал голос Иакова: он полон колебаний, он сомневается, он насторожился и, не смотря на все это, позволяет обмануть себя незатейливой бутафорией и гримом, как последний дурак. Он ожидает дичи, он любит дичь, дичь - его лакомство, и это одна из причин, почему он больше любит охотника Исава; и вот ему подадут козлятину, и его язык, чувствительный ко вкусу дичи, не может отличить бараний окорок от крылышка фазана? Черт возьми, какая же повариха должна была быть эта Ревекка! Но не одно только чувство вкуса, по-видимому, внезапно расстроилось у старого Исаака; у него притупилось и обоняние, и осязание. Ревекка покрыла шкурой ягненка руки и шею Иакова, но как бы ни был космат Исава, он не мог быть космат, как животное. Исаак не думает пощупать остальное тело: он слышит запах одежд Исава - и больше ничего. Однако он, в сущности, должен был слышать только запах кожи свежееубитого животного. Это о расслабленном Исааке.

Но как это бог связал свои нерушимые благословения со случайными, ошибочными благословениями Исаака, исторгнутыми путем обмана, который мог не раскрыть и не понять только самый последний слюняй? Бог предстает здесь перед нами рабом пустой формальности, не имеющей никакого значения, и это делает «всемогущего управителя всего мира» достойным товарищем расслабленного слюняя - старика Исаака.

Эти соображения применимы только при допущении вероятности всего эпизода. Но вся эта история есть голая выдумка, и поэтому церковь не должна преподносить нам для поклонения своего «голубя» как серьезного и солидного автора: или это пернатое лепечет, как впавший в детство попугай, или же это утка, которой место не в книге, и особенно не в «священной» книге, а на столбцах «весьма осведомленной» бульварной газетки. Мы лично склоняемся к этому последнему мнению.

Исава, обиженный (и было от чего!) тем, что новенькое и свеженькое благословение, обещанное ему, сияло на голове мерзавца, поклялся убить Иакова. Мать Ревекка, испугавшись, посоветовала Иакову наострить лыжи и обратиться подобру-поздорову. Иаков, который был явно не из храбрых, не заставил ее повторять этот совет дважды. Ревекка предложила ему бежать к ее брату Лавану, а старый Исаак посоветовал ему воспользоваться этим случаем и жениться на одной из его кузин (Бытие глава 27, стихи 41-46, и глава 28, стихи 1-5).

В то время как Иаков отправился в Месопотамию, Исава отправился в «страну Измаила» и женился на его дочери Махалафе; ему оказалось мало двух или трех первых жен.

И вот Иаков по пути в Харран.

«И пришел на одно место, и остался там ночевать, потому что зашло солнце. И взял один из Камней того места, и положил себе изголовьем, и лег на том месте. И увидел во сне: вот, лестница стоит на земле, а верх ее касается неба; и вот, ангелы божии восходят и нисходят по ней. И вот, господь стоит на ней и говорит: я господь, бог Авраама, отца твоего, и бог Исаака; (не бойся). Землю, на которой ты лежишь, я дам тебе и потомству

твоему; и будет потомство твое, как песок земной; и распространишься к морю и к востоку, и к северу и к полудню; и благословятся в тебе и в семени твоём все племена земные; и вот, я с тобою, и сохраню тебя везде, куда ты ни пойдешь; и возвращу тебя в сию землю, ибо я не оставлю тебя, доколе не исполню того, что я сказал тебе.

Иаков пробудился от сна своего и сказал: истинно господь присутствует на месте сем; а я не знал! И убоялся и сказал: как страшно сие место! это не иное что, как дом божий, это врата небесные.

И встал Иаков рано утром, и взял камень, который он положил себе изголовьем, и поставил его памятником, и возлил елей на верх его. И нарек (Иаков) имя месту тому: Вефиль (дом божий), а прежнее имя того города было: Луз. И положил Иаков обет, сказав: если (господь) бог будет со мною и сохранит меня в пути сем, в который я иду, и даст мне хлеб есть и одежду одеться, и я в мире возвращусь в дом отца моего, и будет господь моим богом, - то этот камень, который я поставил памятником, будет (у меня) домом Божиим; и из всего, что ты, боже, даруешь мне, я дам тебе десятую часть» (Бытие глава 28, стихи 11-22).

Не станем оспаривать существование города Луза, или Вефиля; скажем только вскользь, что ни один географ никогда не слышал и никогда не упоминал о таком городе. Но чему, в самом деле, надо почтительно удивляться, так это практической смекалке этого замечательного Иакова: он надул своего старшего брата Исава, своего престарелого и слепого отца Исаака и рикошетом даже самого бога; но он не хочет также, чтобы этот последний как-нибудь обошел его, и потому ставит ему точные и ясные условия дальнейших взаимоотношений. Бог предков только что показал ему сногшибательное зрелище: ангелов, занимающихся головоломными акробатическими упражнениями на лестнице, и в прекрасной, подкупающей речи пообещал ему золотые горы и воздушные замки. Первое чувство Иакова - страх, смешанный с почитанием; но он быстро успокаивается на мысли, что все это не больше, как сон. И тогда он говорит богу своих предков: если дашь мне пищу и одежды, будешь моим богом и я буду тебе поклоняться. Эта мысль, очевидно, может быть изложена еще и так: «если ты мне ничего не дашь, так ты, брат, и сам шиш получишь». Он обещает десятину богу; он отдает ему рога, но при условии, если бог пошлет ему быка. В добрый час! Критики сравнивают этот порыв Иакова с обычаями некоторых древних народов, которые с размаху бросали своих идолов в речку, когда те не давали вовремя дождя или не помогали в охоте. Я лично звал одну старую богомолку, которая накладывала наказание на «святого» Иосифа, когда не выигрывала в лотерее. Она поворачивала его изображение лицом к стенке; эта добрая христианка была очень благочестива, но хитра и, вероятно, происходила по прямой линии от Иакова.

После этого приключения Иаков продолжал свой путь. Однажды в поле, у колодца, где пил скот, ему представился случай познакомиться с некоей смазливенькой пастушкой. Это как раз и оказалась его кузина Рахиль. Библия частенько повторяется, когда у авторов ее иссякает фантазия: Елиезер тоже благодаря вмешательству «провидения» встретил у колодца Ревекку, которой не знал, но которую разыскивал. Рахиль, младшая дочь Лавана, проводила любезного кузена к своему отцу.

Состоялось знакомство со всем почтенным семейством. Старшая дочь - Лия, говорит Библия, была «слаба глазами» и отнюдь не расшевелила сердца Иакова. Наоборот, Рахиль сразу произвела на него впечатление; она,

как «изящно» описывает ее «богодухновенное» писание, была «красива станом и красива лицом». Иаков поделился своими впечатлениями с дядей Лаваном, и тот бросил ему несколько обнадеживающих слов. Но этот Лаван был не менее Иакова практичен. Он прямо сказал Иакову:

- Милый мой! Ты хочешь жениться на Рахили? Я ничего не имею против, но ее нужно заслужить.

- Каким образом, дядя?

- Прослужи у меня домашним слугой семь лет, дабы я успел присмотреться, работающий ли ты парень и порядочный ли ты человек.

Сделка состоялась. В течение семи лет дядя испытывал племянника, сваливая на него все самые тяжелые домашние работы. Срок окончился. Настал день свадьбы. По еврейскому обычаю, невеста была закрыта густым покрывалом. Иаков трепетал, как рыбка. Лаван, торжественный и важный, сам выполнил в этом деле все обязанности сотрудника отдела записи актов гражданского состояния, а также и раввина. Он объявил брак совершившимся, к великому удовлетворению Иакова. Церемония была в высшей степени торжественная. Здесь хорошо бы привести подлинный текст, продиктованный «святым духом»: «Лаван созвал всех людей того места и сделал пир. Вечером же взял (Лаван) дочь свою Лию и ввел ее к нему; и вошел к ней (Иаков). И дал Лаван служанку свою Зелфу в служанки дочери своей Лии. Утром же оказалось, что это Лия. И (Иаков) сказал Лавану: что это сделал ты со мною? не за Рахиль ли я служил у тебя? зачем ты обманул меня? Лаван сказал: в нашем месте так не делают, чтобы младшую выдать прежде старшей; окончи неделю этой, потом дадим тебе и ту за службу, которую ты будешь служить у меня еще семь лет других. Иаков так и сделал и окончил неделю этой. И (Лаван) дал Рахиль, дочь свою, ему в жены. И дал Лаван служанку свою Валлу в служанки дочери своей Рахили. (Иаков) вошел и к Рахили, и любил Рахиль больше, нежели Лию; и служил у него еще семь лет других» (Бытие глава 29, стихи 22- 30).

Итак, Иаков, обманувший отца и брата, сам был заслуженно обманут своим дядей. Правда, не совсем понятно, каким образом Иаков, который за семь лет жизни в доме мог достаточно хорошо изучить обеих своих кузин, и в особенности любимую, провел целую ночь с Лией, не подозревая обмана и думая, что с ним находится Рахиль. Но сомневаться во всем этом не следует: это же «священное писание»!

«Господь (бог) узрел, что Лия была нелюбима, и отверз утробу ее, а Рахиль была неплодна» (Бытие глава 29, стих 31).

Это недурно! Но самое замечательное показывает Библия в четырех последующих стихах. Мы уже знаем, что Иаков выполнял свои супружеские обязанности по отношению к Лии всего только в течение первой недели после брака; и тем не менее Лия принесла ему одного за другим четырех сыновей: Рувима, Симеона, Левия и Иуду.

«И увидела Рахиль, что она не рождает детей Иакову, и позавидовала Рахиль сестре своей, и сказала Иакову: дай мне детей; а если не так, я умираю. Иаков разгневался на Рахиль и сказал (ей): разве я бог, который не дал тебе плода чрева? Она сказала: вот служанка моя Валла; войди к ней;

пусть она родит на колени мои, чтобы и я имела детей от нее. И дала она Валлу, служанку свою, в жену ему; и вошел к ней Иаков. Вала (служанка Рахилина) зачала и родила Иакову сына. И сказала Рахиль: судил мне бог, и услышал голос мой, и дал мне сына. Посему нарекла ему имя: Дан. И еще зачала и родила Валла, служанка Рахилина, другого сына Иакову. И сказала

Рахиль: борьбою сильною боролась я с сестрою моею и превозмогла. И нарекла ему имя: Неффалим. Лия увидела, что перестала рождать, и взяла служанку свою Зелфу, и дала ее Иакову в жену, (и он вошел к ней). И Зелфа, служанка Лиина, (зачала и) родила Иакову сына. И сказала Лия: прибавилось. И нарекла ему имя: Гад. И (еще зачала) Зелфа, служанка Лии, (и) родила другого сына Иакову. И сказала Лия: к благу моему, ибо блаженною будет называть меня женщины. И нарекла ему имя: Асир» (Бытие глава 30, стихи 1-13).

В каких комментариях нуждается этот великолепный и поучительный текст?

Все ясно и без них! Продолжение же еще более поучительно. Для того чтобы понять его, надо знать, что, согласно древним верованиям, распространенным кое-где еще и в наши дни, редьковидный корень мандрагоры помогает от полового бессилия. Этот ветвящийся корень легко поддается самым неприличным сравнениям. Этим пользовались шарлатаны всех времен для того, чтобы рекомендовать корень мандрагоры как талисман; из него готовили также и настойку, которая должна была служить напитком любви. И «святой дух» не упустил случая развлечься еще и по этому поводу. Он продиктовал автору книги Бытие новую небылицу, подкрепляющую верования в мнимые возбуждающие свойства мандрагоры.

«Рувим пошел во время жатвы пшеницы, и нашел мандрагоровые яблоки в поле, и принес их Лии, матери своей. И Рахиль сказала Лии (сестре своей): дай мне мандрагоров сына твоего. Но (Лия) сказала ей: неужели мало тебе завладеть мужем моим, что ты домогаешься и мандрагоров сына моего? Рахиль сказала: так пусть он ляжет с тобою эту ночь, за мандрагоры сына твоего. Иаков пришел с поля вечером, и Лия вышла ему навстречу, и сказала: войди ко мне (сегодня), ибо я купила тебя за мандрагоры сына моего. И лег он с нею в ту ночь. И услышал бог Лию, и она зачала, и родила Иакову пятого сына. И сказала Лия: бог дал возмездие мне за то, что я отдала служанку мою мужу моему. И нарекла ему имя: Иссахар, (что значит «возмездие»)» (Бытие глава 30, стихи 14-18).

Не правда ли, как все это мило?! Лия имела еще одного сына, названного Завулоном, и дочь Дину, хотя Библия не говорит, при каких обстоятельствах и благодаря чему Иаков вновь и вновь преодолевал отвращение, которое питал к этой своей жене. Что касается Рахили, то надо думать, что либо мандрагоры произвели свое действие, либо бог сам решил «раскрыть чрево ее»: она также зачала и родила сына Иосифа.

Не следует думать, что Иаков безропотно проглотил свои четырнадцать лет мытья посуды и натирки полов в доме господина Лавана: Библия рассказывает, что он долготерпеливо держал для Лавана камень за пазухой и наконец-таки отомстил дяде-тестю.

Прежде всего он пустил в ход одну из своих испытанных елейно-подлых штук: он выпросил у Лавана всех ягнят и козлят, которые рождаются с крапинками и пятнами, на что Лаван согласился, твердо уверенный, что таких чудес придется долго ждать. Но он не учел свято-библейские хитрости своего возлюбленного зятя. Этот последний, как говорит «священное писание», взял ветки тополя, миндаля и явора, снял с них кору и положил прутья в водопойное корыто, «куда скот приходил пить, и где, приходя пить, зачинаял пред прутьями» (Бытие глава 30, стихи 37-38). Результатом этого было то, что приплод в стадах Лавана рождался пестрый, с крапинами. Лаван от изумления не мог прийти в себя, но был вынужден, в силу данного слова,

дарить Иакову весь этот необыкновенный приплод.

Мы считаем себя обязанными рекомендовать любителям полосатых овец этот крайне простой и безошибочный способ селекции. Чудодейственный рецепт, а также способ его употребления гарантированы маркой «священного голубя». Не удовольствовавшись трюком, который лишил Лавана девяти десятых его стад, хитрый Иаков в одно прекрасное утро без предупреждения снялся и был таков. Он сбежал со своим молодым, но довольно уже многочисленным семейством, Жены Иакова одобрили его планы, а Рахиль, уходя из дому, даже стащила у отца своего всех его идолов.

Лаван в отчаянии Он пускается в погоню за зятем и дочерьми и догоняет их. Несмотря на все свое красноречие, он не смог убедить Иакова вернуться. По крайней мере возврати мне идолов моих, говорит он, «зачем ты украл богов моих?» (Бытие глава 37, стих 30). Иаков не понимает, что это значит. Он предлагает Лавану осмотреть его багаж. В то время когда отец осматривал чемоданы Лии, Рахиль сунула идолов под верблюжье седло, села на него и попросила извинения у отца за то, что не встала, говоря: «да не прогневается господин мой, что я не могу встать перед тобою, ибо у меня обыкновенное женское». Лаван искал, искал, но идолов так и не нашел. Наконец, после довольно бурной сцены, зять и тесть расстались, не забыв, однако, сложить кучу камней, дабы эти камни свидетельствовали об их взаимном соглашении впредь не вредить друг другу. Описание бегства Иакова, преследования его Лаваном и, наконец, мирного соглашения занимают всю тридцать первую главу. Две следующие главы описывают путешествие Иакова, возвращающегося в землю Ханаанскую. Он встречает Исава, и между ними происходит трогательное примирение. Библия описывает новый трюк всевышнего. Это место стоит воспроизвести; рассказ о том, как бог, желая побить Иакова, сам получает нахлобучку, несмотря на свое всемогущество.

Муж Лии, Рахили, Зелфы и Валлы провел свой караван через поток Иавок вброд. Дело было ночью.

«И остался Иаков один. И боролся некто с ним, до появления зари; и, увидев, что не одолевает его, коснулся состава бедра его и повредил состав бедра у Иакова, когда он боролся с ним. И сказал (ему): отпусти меня, ибо взошла заря. Иаков сказал: не отпущу тебя, пока не благословишь меня. И сказал: как имя твое? Он сказал: Иаков. И сказал (ему): отныне имя тебе будет не Иаков, а Израиль, ибо ты боролся с богом, и человек одолевать будешь. Спросил и Иаков, говоря: скажи (мне) имя твое. И он сказал: на что ты спрашиваешь о имени моем? (оно чудно.) И благословил его там. И нарек Иаков имя месту тому: Пенуэл; ибо, говорил он, я видел бога лицом к лицу, и сохранилась душа моя. И взошло солнце, когда он проходил Пенуэл; и хромал он на бедро свое» (Бытие глава 32, стихи 24-31).

Критики отмечают, что имя Израиль, данное богом Иакову, было именем одного из ангелов халдейской мифологии. Еврейская легенда говорит, что оно означает «сильный против бога». Образованный еврейский писатель Филон утверждает, что это имя халдейское, а не еврейское и означает оно «видящий бога». Как бы там ни было, нельзя читать это повествование без улыбки. Трудно допустить, чтобы в какой бы то ни было мифологии, кроме наиболее дикой, человек изображался достаточно сильным для того, чтобы задать трепку какому бы то ни было богу. А тут еще Иаков не только устоял, но и победил, несмотря на то что бог вывихнул ему бедро.

Перейдем к следующему благочестиво-назидательному приключению.

Читатель видел, что Лия родила шесть сыновей, а на седьмой раз родила дочь Дину. Мы знаем также точный счет времени, проведенного Иаковом в доме Лавана. Во время ссоры, происшедшей при побеге, он сказал своему тестю: «Я служил тебе четырнадцать лет за двух дочерей твоих и шесть лет за скот твой» (Бытие глава 31, стих 41). Первый его сын от Лии - Рувим мог родиться только на восьмой год. А если вспомнить, что Лия не рождала по крайней мере два года (на это время она одолжила Иакову свою служанку Зельфу), надо думать, что рождение Дины приходится на шестнадцатый год пребывания Иакова у Лавана. Следовательно, Дине было самое большее четыре года, когда Иаков покинул своего тестя. Это замечание необходимо потому, что Библия сейчас покажет нам, какую жестокую бурю страсти Дина вызвала в сердце одного царского сына по прибытии в землю Ханаанскую, то есть сейчас же после знаменитой борьбы Иакова с богом и примирения с Исавом. Иаков благополучно пришел в город Сихем, который в земле ханаанской, и расположился пред городом. И купил часть поля, на котором раскинул шатер свой, у сынов Еммора, отца Сихемова, за сто монет» (Бытие глава 33, Стихи 18- 19).

Этот Сихем и влюбился в четырехлетнюю Дину. «Дина, дочь Лии, которую она родила Иакову, вышла посмотреть на дочерей земли той. И увидел ее Сихем, сын Еммора евеянина, князя земли той и взял ее, и спал с нею, и сделал ей насилие.

И прилепилась душа его к Дине, дочери Иакова, и он полюбил девицу и говорил по сердцу девицы. И сказал Сихем Еммору, отцу своему, говоря: возьми мне эту девицу в жену» (Бытие глава 34, стихи 1-4).

Царь Еммор отправился свататься к Иакову. Правду говоря, Сихему надо было бы извиниться за то, что он так круто взялся за дело. Но зато он решил исполнить все требования, какие поставит Иаков. Библия позволяет заключить, что Иаков был настроен мирно, но братья Дины и слышать не хотели о предложении Сихема покрыть грех браком. «Сыновья же Иакова пришли с поля, и когда услышали, то огорчились мужи те и воспылали гневом, потому что бесчестие сделал он Израилю, переспав с дочерью Иакова, а так не надлежало делать. Еммор стал говорить им, и сказал: Сихем, сын мой, прилепился душою к дочери вашей; дайте же ее в жену ему; породнитесь с нами; отдавайте за нас дочерей ваших, а наших дочерей берите себе (за сыновей ваших); и живите с нами; земля сия (пространна) пред вами, живите и промышляйте на ней и приобретайте ее во владение. Сихем же сказал отцу ее и братьям ее: только бы мне найти благоволение в очах ваших, я дам, что ни скажете мне; назначьте самое большое вено и дары; я дам, что ни скажете мне, только отдайте мне девицу в жену. И отвечали сыновья Иакова Сихему и Еммору, отцу его, с лукавством; а говорили так потому, что он обесчестил Дину, сестру их; и сказали им (Симеон и Левий, братья Дины, сыновья Лиины): не можем этого сделать, выдать сестру нашу за человека, который не обрезан, ибо это бесчестно для нас; только на том условии мы согласимся с вами (и поселимся у вас), если вы будете как мы, чтобы и у вас весь мужеский пол был обрезан; и будем отдавать за вас дочерей наших и братья за себя ваших дочерей, и будем жить с вами, и составим один народ; а если не послушаетесь нас в том, чтобы обрезать, то мы возьмем дочь нашу и удалимся. И понравились слова сии Еммору и Сихему, сыну Емморову. Юноша не умедлил исполнить это, потому что любил дочь Иакова. А он более всех уважаем был из дома отца своего» (Бытие глава 34, стихи 7-19).

После этого Еммор и его сын собрали свой народ и изложили сделанное им предложение. Союз с семейством Иакова был единодушно принят. В тот же день произошло генеральное обрезание всего мужского пола. Однако «на третий день, когда они были в болезни, два сына Иакова, Симеон и Левий, братья Динины, взяли каждый свой меч, и смело напали на город, и умертвили весь мужеский пол; и самого Еммора и Сихема, сына его, убили мечом; и взяли Дину из дома Сихемова и вышли. Сыновья Иакова пришли к убитым, и разграбили город за то, что обесчестили (Дину.) сестру их. Они взяли мелкий и крупный скот их, и ослов их, и что ни было в городе, и что ни было в поле; и все богатство их, и всех детей их, и жен их взяли в плен, и разграбили все, что было в

(городе, и все, что было в) домах» (Бытие глава 34, стихи 25-29).

Все это, говоря не по-библейски, а по-человечески, ужасно подло. И сыновья, и люди Иакова повели себя в отношении к столь братски приютившему их народу, принявшему из дружбы даже обрезание, самый нелепый из их религиозных обрядов, как разбойники и негодяи. Ни один убийца никогда не был ни более вероломен, ни более подл, ни более кровожаден. Но ужас преступления

смягчается неправдоподобностью и чудовищностью его. Здесь еще раз скептики усматривают мистификацию со стороны блаженного «голубя». Симеон и Левий, учинившие эту отвратительную бойню, - два мальчика, едва-едва вышедшие из сопливого возраста: Симеон родился в девятый год жизни Иакова у Лавана, Левий на десятом году; следовательно, им было десять и одиннадцать лет, когда, согласно Библии, они одни изрубили мечами царя Еммора, князя Сихема и всех их подданных мужского пола. Впрочем, Симеон и Левий имели в своих жилах кровь человека, который сумел выпалить и самому всевышнему! Это были, вероятно, здоровенные парни. С таким закалом они могли сделать и больше. Глава тридцать пятая книги Бытие повествует, что Иаков, внезапно

огорчившись тем, что жены его были идолопоклонницами, и подумав, что это может принести ему несчастье, «сказал дому своему и всем бывшим с ним: бросьте богов чужих, находящихся у вас, и очиститесь, и перемените одежду вашу».

Сказано - сделано. Рахиль, Лия, Зелфа, Валла и другие отдали своих идолов Иакову, который закопал их под дубом в окрестностях только что разрушенного города. Бог Яхве, очарованный этим великолепным поступком, смутил разум жителей страны, и они не преследовали сынов Иаковлевых. В этой главе мы еще раз имеем явление бога с разговором, но это все пережевывание старой скучной жвачки. Затем, уже весной, Иаков выбирается на большую дорогу, ведущую в Еффрафу. Здесь Рахиль родила и умерла от родов. «И когда выходила из нее душа, ибо она умирала, то нарекла ему имя: Бенони (сын моего страдания. - Л. Таксиль). Но Иаков назвал его Вениамин» (сын моего правого бедра. - Л. Таксиль).

Иаков похоронил свою дорогую Рахиль и положил на гробницу ее камень, который мусульмане показывают и доньне. А покуда Иаков оплакивал Рахиль, молодой Рувим, старший сын его от Лии, воспользовался удрученным состоянием отца и забрался к одной из жен патриарха: ему удалось

соблазнить Валлу. Когда Иаков узнал, что его родной сын наставил ему рога, он закрыл глаза и не рассердился, по крайней мере не показал виду («и принял то с огорчением»). Наконец Иаков пришел в долину Мамрийскую и

нашел там отца своего Исаака. Этот последний умер ста восьмидесяти лет от роду. Исаав и Иаков похоронили его, кратко отмечает Библия. Итак, Иаков стоял во главе большого семейства, да и Исаав также. Глава тридцать шестая книги Бытие дает в высшей степени важные и требующие «глубокого изучения» богословами сведения о родословной этого последнего. Это громадный список самых неожиданных и неслыханных имен. Критики отмечают в этой главе, равно как и в предыдущей, два стиха, которые еще и еще раз свидетельствуют, что первые пять книг Библии ни в коем случае нельзя приписывать авторству Моисея. Стих 19 главы тридцать пятой

говорит: Рахиль «погребена на дороге в Еффрафу, то есть Вифлеем». Но город, о котором идет речь, не мог называться Еффрафой во времена Моисея: название это было дано городу неким Халебом, который назвал так маленький заложенный им городок в честь жены его Еффрафы, а Халеб был современник Иисуса, преемника Моисеева. Следовательно, Моисею город Еффрафа не мог быть известен. Тем более не мог быть известен Моисею город Вифлеем, ибо это новое название города

Еффрафы появилось еще несколько веков спустя.

Стих 31 тридцать шестой главы книги Бытие с очевидностью показывает полную лживость богословских утверждений об авторстве Моисея. Этот стих, перечисляя потомство Исава, отмечает: «вот цари, царствовавшие в земле Едома, прежде царствования царей у сынов израилевых». Вполне очевидно, что строки эти могли быть написаны лишь после хотя бы первого еврейского царя, то есть после Саула. Допустим, что в каком-нибудь документе было бы

обнаружено такое место: «упомянутые князья управляли задолго до того, как Франция стала республикой». Никто, очевидно, не сомневался бы, что эта запись появилась во всяком случае после того, как во Франции была свергнута королевская власть.

Содом и Гоморра

Введению «основ православной культуры» в школе посвящается

Необходимое вступление. Я не буду затрагивать достоверность событий, описываемых в Библии. Это отдельная большая тема, в которой я не очень компетентен. Я постараюсь рассматривать библейскую мораль. Дело в том, что очень часто про атеистов говорят, что раз у них нет «веры и страха божьего», то они - потенциальные преступники, ничто не сдерживает их от греховных поступков. А что является средоточием христианской морали?

В первую очередь, «Священное писание». Ну и его изложения для детей и не очень продвинутых взрослых с комментариями. Поэтому предлагаю заглянуть в библейские сюжеты и лицезреть эту самую мораль.

«Содом и Гоморра». Почему именно она?

Вдохновил меня на эту тему мультфильм с одноименным названием, который оказался на KVK-сборнике мультфильмов, прикупленном мной в подарок старшему сыну. Естественно мне стало интересно, что можно детям рассказывать про Содом и Гоморру почти целый час. Посмотрел.

Собственно трагедии этих городов в м/ф посвящено от силы минуты две. Разумеется создатели не стали раскрывать детям значение термина «со-



домия». Просто показали, что содомиты очень много кушают и очень много пьют спиртного и ведут себя как свиньи. За это Господь их и покарал. Спасся только Лот со своей женой и двумя дочерьми, к которым накануне пришли два ангела и посоветовали бежать не оглядываясь из города. Жена, правда, послушалась и оглянулась, закончив свою жизнь соляным столбом. Вот в основном и все. Был еще правда

сюжет, где Авраам выторговывал (иначе не назовешь) у Бога, сколько должно быть в городах праведников, чтобы Всемилостивый не уничтожал их.

Остальное повествование было посвящено целиком и полностью жизни Авраама. Авраам - личность в Библии известная. Пророк, от которого произошли цари множества ближневосточных народов.

Начинается рассказ с юности Авраама. Говорится о том, что большинство людей в то время отказались от Бога и стали поклоняться глиняным и деревянным идолам. И вот однажды Авраам стоял около торговой лавки, и размахивал прутом, изображая пастуха, и смахнул одного из двух глиняных божков, хранивших лавку. Божок упал и разбился.

Авраам сначала испугался, но потом поставил прутик ко второму божку, и когда пришел хозяин лавки, и спросил, как разбилась фигурка, будущий праведник и отец царей ответил, что идолы между собой подрались, один другого стукнул вицей, тот упал и разбился. На возражение торговца, что такого не может быть, потому что идолы не живые, Авраам ответил: «Зачем же ты поклоняешься неживым богам?» Как вам это нравится? Мало того, что разбил фигурку, так еще и не хватило смелости признаться в содеянном. Зато хватило ума вывернуться, солгать, увести выяснение отношений в другую плоскость, да и еще представить хозяина глупцом. Отличная мораль! Великолепный пример подрастающему поколению.

Вот Авраам вырос. Взял в жены некую Сару. И не было у них детей. Однажды Сара сказала Аврааму, пойдя, мол, войди к служанке моей Агари, может от нее будет у тебя дети. И Авраам вошел. И Агарь забеременела. Но возгордилась служанка, за что Сара ее выгнала. Господь за Агарь заступился, вернул к госпоже, и служанка родила Аврааму сына, которого нарекли Исмаилом. Мораль простая. Прелюбодействовать можно. Но только с разрешения Господа.

Водил Авраам свой народ, и зашли они в Герар (по м/ф - в Египет). Тамошнему царю Авимелеху (по м/ф - фараону) приглянулась жена Авраама, которую тот назвал своей сестрой (об этом чуть позже). Царь послал слуг своих и те привели ему женщину. Авраам стал молить бога, чтобы тот ему помог вернуть жену. Бог наслал на фараона тяжелые болезни. Фараон решил, что это неспроста и повелел выяснить, что у него за наложница новая. (В Библии было немного иначе. Авимелеху явился во сне Бог, и сказал, что если тот прикоснется к Саре, то он умрет). Слуги выяснили, схватили Авраама, притащили к Авимелеху, и тот спросил: «Твоя жена? Да? Из-за нее я болею? Да? А почему ты мне сразу не сказал, что это твоя жена?» На

что последовал сногшибательный ответ: «Авраам сказал: я подумал, что нет на месте сем страха Божия, и убьют меня за жену мою.» Как говорится, комментарии излишни.

Потом следует сюжет про Содом и Гоморру, который практически не раскрыт в мультфильме. Его мы раскроем по тексту Священного Писания.

Итак, господь узнал, что в Содоме и Гоморре люди много грешат. И решил города уничтожить. Но прежде послал двух ангелов на разведку, выяснить действительно ли все так запущено. А то ему, Всеведущему, не очень хорошо это известно. И спустились ангелы, и явились в облике молодых людей к дому Лота, племянника Авраама.

А дальше было весело:

Бытие, глава 19

«1 И пришли те два Ангела в Содом вечером, когда Лот сидел у ворот Содома. Лотувидел, и встал, чтобы встретиться, и поклонился лицом до земли

2 И сказал: государимои! зайдите в дом раба вашего и ночуйте, и умойте ноги ваши, и встаньте поутру и пойдете в путь свой. Но они сказали: нет, мы ночуем на улице.

3 Он же сильно упрашивал их; и они пошли к нему и пришли в домого. Он сделал им угощение и испек пресных хлебы, и они ели.

4 Еще не легли они спать, как городские жители, Содомляне, от молодого до старого, весь народ со всех концов города, окружили дом

5 и вызвали Лота и говорили ему: где люди, пришедшие к тебе на ночь? выведи их к нам; мы познаем их.

6 Лот вышел к ним ко входу, и запер за собою дверь,

7 и сказал [им]: братья мои, не делайте зла;

8 вот у меня две дочери, которые не познали мужа; лучшея выведи их к вам, делайте с ними, что вам угодно, только людям сим не делайте ничего, так как они пришли под кров дома моего.»

Вот такое гостеприимство.

А дальше ангелы заступились за Лота, ослепили содомитов и велели бежать из города. Он бежал с женой и двумя дочерьми. Жена оглянулась и обратилась в соляной столб. А Лот с дочерьми поселились в пещере. И вот, что там было:

«30 И вышел Лот из Сигора и стал жить в горе, и с ним две дочери его, ибо он боялся жить в Сигоре. И жил в пещере, и с ним две дочери его.

31 И сказала старшая младшей: отец наш стар, и нет человека на земле, который вошел бы к нам по обычаю всей земли;

32 и так напоим отца нашего вином, и переспим с ним, и восставим отца нашего племя.

33 И напоили отца своего вином в ту ночь; и вошла старшая и спала с отцом своим [в ту ночь]; а он не знал, когда она легла и когда встала.

34 На другой день старшая сказала младшей: вот, я спала вчерас отцом моим; напоим его вином и в эту ночь; и ты войди, спи с ним, и восставим отца нашего племя.

35 И напоили отцасвоеговиномивэтуночь; и вошла младшая и спала с ним; и он не знал, когда она легла и когда встала.

36 И сделались obedочери Лотовы беременными ототцасвоего»

Мало того что сие прелюбодеяние, так это еще и инцест. И ничего, никого Господь не покарал.

А дальше идет знаменитый сюжет про искушение Авраама.

Сара по мановению божьему все-таки смогла зачать и родить сына Исаака.

Бытие, глава 22

«1 И было, после сих происшествий Бог искушал Авраама и сказал ему: Авраам! Он сказал: вот я.

2 Бог сказал: возьми сына твоего, единственного твоего, которого ты любишь, Исаака; и пойди в землю Мориа и там принеси его во все сожжение на одной из гор, о которой Я скажу тебе.

9 И пришли на место, о котором сказал ему Бог; и устроил там Авраам жертвенник, разложил дрова, связав сына своего Исаака, положил его на жертвенник поверх дров.

10 И простер Авраам руку свою и взял нож, чтобы заколоть сына своего.

11 Но Ангел Господень воззвал к нему с неба и сказал: Авраам! Авраам! Он сказал: вот я.

12 Ангел сказал: не поднимай руки твоей на отрока и не делай над ним ничего, ибто теперь Я знаю, что боишься ты Бога и не пожалел сына твоего, единственного твоего, для Меня».

И ведь убил бы, не останови его ангел. Мораль простая, если Господь сказал убить, значит надо убить. Неважно кого.

На этом сюжете поучительный мультфильм закончился.

АНЕКДОТЫ

1

Лежат двое святых в раю под деревом. Вдруг прибегает откуда-то человек, рвет с дерева яблоки и начинает быстро-быстро есть.

Святые удивленно:

- Куда ты торопишься? Ведь впереди у тебя целая вечность!
- Это у вас - вечность! А меня сейчас опять в реанимацию повезут.

2

Молодой поп впервые должен выступить с проповедью. Сильно волнуется.

Старый поп советует:

- А ты остограмясь - и иди проповедуй.

После проповеди молодой поп спрашивает старого:

- Ну как? Удалась моя проповедь?

Старый поп:

- В целом, все нормально. Но все-таки несколько замечаний сделаю. Во-первых, я сказал «остограмься», а не «ографинься». Во-вторых, никакой другой матери, кроме божьей, в храме нет. А в-третьих, если уж ты забыл надеть штаны, не нужно рясю в трусы заправлять!..

3

Рыбак с окровавленным веслом:
- Иисус или не Иисус, а когда я рыбу ловлю, никто по воде ходить не будет!

4

Опоздавший Иисус приходит на тайную вечерю. А там - гульба, пьянка.
Иисус спрашивает апостола Петра:
- Что такое? Откуда на все это деньги?

Петр:

- А там Иуда за 30 серебряников что-то продал.



5

Умер Ленин. Бог и дьявол решают, куда его отправить, - в рай или в ад. Решили в ад.

Через некоторое время дьявол жалуется богу:

- Ленин смуту в аду сеет. Черти 8-часового рабочего дня требуют и улучшения условий труда!.. Бери Ленина к себе в рай.

Бог забрал Ленина в рай.

Через некоторое время дьявол опять встречает бога:

- Ну, как дела, господь бог?

А бог отвечает:

- Во-первых, не господь, а товарищ. Во-вторых, бога нет. А в-третьих, мне некогда с тобою болтать, я опаздываю на партийное собрание.

6

Бог-отец и бог-сын инкогнито путешествуют по Земле. Идут мимо шахты.

Видят усталых, потных шахтеров. Бог-отец в шоке:

- Сын мой, почему эти люди так несчастны?

- Ты же сам сказал: «В поте лица будете добывать хлеб свой», - ответил Иисус.

- Как же они не поняли, что я пошутил?!

Идут мимо роддома. Оттуда - крики женщин. Бог-отец в ужасе:

- Сын мой, почему женщины так кричат?

- Ты же сам сказал: «В муках породите потомство свое!»

- Но я же пошутил! Как они не поняли?!

Идут мимо церкви. У попов - сытые, довольные лица.

Бог-отец:

- Сын мой, кто эти счастливые люди?
- А это, - ответил Иисус, - те, кто понял, что ты пошутил.

7

Приехали ученые в село проводить лекцию против религиозных предрассудков.

После лекции ученый спрашивает у сидящих на скамейке стариков:
- Теперь вы понимаете, что бог - это плохо?

Старики:

- Мы всегда были против бога, да покарает его аллах!..

8

У иудея сын подался в христианство. Иудей обратился за советом к раввину.

- Ничем не могу помочь, - сказал раввин. - Дело в том, что мой сын тоже подался в христианство.

Пошли они вместе за советом к богу.

- Ничем не могу помочь, - развел руками Иегова. - Дело в том, что и у меня та же проблема с сыном...

9

Апостолы режутся в карты. Подошел Иисус:

- Можно с вами?
- Садись.

Стал Иисус играть. Апостолу Петру выпала пиковая дама. Подмигнула - и Петр проиграл.

Играют дальше. Опять Петру выпала пиковая дама, и он проиграл.

Петр - Иисусу:

- Эй, господь, давай без чудес, мы на деньги играем!

10

Тяжело больной пригласил своего адвоката и своего врача, и велел одному встать справа от постели, а другому слева.

- А это зачем?
- Хочу, как Иисус, умереть между двух преступников.

11

Ксендз - раввину:

- Эх ты! Ты всю жизнь так и останешься раввином. А я, может быть, дослужусь до епископа.

- Ну и что? - говорит раввин.
- А потом, может быть, я дослужусь до кардинала.
- А дальше?
- А дальше я, может быть, стану папой римским!
- А дальше? - спрашивает раввин.
- Не могу же я стать господом богом! - отвечает ксендз.
- А вот одному еврейскому мальчику это удалось, - говорит раввин.

12

Сын кушал в пост скоромное. Отец возмущается:

- Как можно! Я - больной и старый - и то соблюдаю пост!

Сын:

- Не кипятись, отец! Все равно мы оба не попадем в рай. Я - так как ем

в пост скоромное. А ты - потому что рая нет.

13

У священника был сад. Каждую ночь туда залезли воры и похищали плоды. Священник, чтоб отпугнуть воров, развесил по саду таблички: «Бог все видит!»

На следующее утро священник обнаруживает, что сад опять ограблен. А под табличкой кто-то приписал: «Все видит, но на нас не донесет!»

14

Вор залез в монастырский сад воровать яблоки, но был замечен монахами. Вор удрал, но одному монаху удалось-таки ударить его вилами.

Обнаружив у себя на спине три кровавых полосы от вил, вор воскликнул:
- Крестная сила! Раз ударил - а три полосы!

15

Духовник-адвентист произносил на рынке проповедь на тему «Помни день субботний» (в субботу работать нехорошо).

После проповеди один лавочник пожал духовнику руку и дал денег.

- Значит, убедил я вас? - спросил довольный адвентист.

- Нет. Но я видел, как вы убедили других торговцев. Теперь хоть в субботу у меня не будет конкурентов.

16

Мужик покупает машину:

- А она надежная?

Продавец:

- Конечно, так как к ней прилагается икона божьей матери.

- А что, божья мать поможет, если на скорости 140км/час я врежусь в дерево?

- Конечно! Она обеспечит вам проход в рай без очереди!

17

Поп и пастор играли в городки.

Поп неудачно ударил:

- Черт возьми, промазал!

Пастор:

- Нам, служителям культа, нельзя чертыхаться. А то господь поразит молнией.

Поп опять промахивается и опять чертыхается.

Пастор:

- Не ругайтесь. Видите, уже и тучки собираются?

Поп опять промахивается и чертыхается. Из тучи вылетает молния. От пастора остается кучка пепла. Голос из тучи:

- Черт возьми, промазал!

18

Ученые проводили в деревне антирелигиозную лекцию. После лекции ученый спрашивает старика:

- И вы все-таки продолжаете верить в бога?

- Да, - отвечает старик.

- Но ведь вы никогда его не видели.

- Да. Но я никогда не видел и японца. Но я верю, что японцы есть, так как от заслуживающих доверия лиц слышал о русско-японской войне. Теперь сами судите: как я могу не верить в бога, если вы воюете против него всю свою жизнь?

19

Чтоб примирить религию с научной теорией происхождения человека, в библию внесли поправку: «Человек произошел от обезьяны, которую бог сотворил по образу и подобию своему».

20

Христианин, мусульманин и атеист в самолете, терпящем крушение.

Христианин:

- Я уповаю на Иисуса Христа, он примет меня в рай.

Мусульманин:

- Я надеюсь на Аллаха, он примет меня в рай.

Атеист:

- А я благодарен научно-техническому прогрессу, который снабдил меня парашютом.

21

Два старика, поклонники футбола, договорились, что тот из них, который умрет раньше, сообщит другому, есть ли на небесах футбол.

Вскоре один старик умирает. Информировать пока еще живого:

- У меня три новости для тебя. Во-первых, футбол в раю есть. Во-вторых, через неделю состоится матч. И третье: тебя выбрали в состав команды.

22

Мужик попал в ад. Смотрит - там отличная житуха: пивные, гульба, дискотеки. А в сторонке - скала. В скале - дверца. Заглянул туда, а там настоящий ад: кипящие котлы, черти грешников мучают...

Мужик заходит в пивную и спрашивает:

- А почему здесь хорошо, - пиво, танцы, - а там, в скале, настоящий ад?

- А там, в скале - для верующих.

23

- Куда вы хотите: в ад или в рай?

- Если судить по климату, в раю лучше. Но в аду общество интересней.

24

Встретились за кружкой пива монах доминиканского ордена, монах-францисканец и иезуит.

Жалуются на жизнь: к нам, мол, люди приходят, рассказывают свои пригрешения и уходят с просветленной душой; а мы не можем никому покаяться в грехах, т.к. если наши грехи получают огласку, нас выгонят из орденов. И решили доминиканец, францисканец и иезуит рассказать свои грехи друг другу. И поклялись никому друг про друга не рассказывать.

Доминиканец:

- Я страшный пьяница. Закрываюсь у себя в келье и нажираюсь, как свинья.

Францисканец:

- А я ужасный развратник...

Иезуит:

- А я - ну никак не могу избавиться от дурацкой склонности на всех доносить.

25

Умер мужик. Дьявол отводит его в ад. Там грешники стоят по подбородок в жидком дерьме. Стоит одному споткнуться - поднимается волна; все начинают ругать споткнувшегося.

Мужик:

- Страшное дело!

Дьявол:

- Погоди. Тут еще не то бывает, когда летом ангелы приезжают кататься на водных лыжах.

26

Двое попов на мотоцикле. Едут, правил не нарушают. Гаишник не знает, к чему придраться. Останавливает их, спрашивает:

- Как вам удается не нарушать ни одного правила?

- Так ведь с нами бог, - отвечают попы.

Гаишник:

- Штраф за то, что втроем ездите на мотоцикле.

27

Прихожане совсем не жертвовали денег на церковь. Тогда священник решил прибегнуть к гипнозу. Жарко натопил церковь и во время проповеди стал раскачивать перед глазами горожан золотые на цепочке часы. Когда прихожане впали в дремоту, священник сказал:

- Вы все щедрые и добрые. Пожертвуйте на богоугодное дело.

Загипнотизированные прихожане отдали все деньги, которые были при них.

На следующей проповеди священник опять загипнотизировал прихожан. Но оказалось, что, наученные горьким опытом, прихожане не взяли с собою денег.

- Ну и засранцы же вы! - в сердцах воскликнул священник.

Потом ему две недели пришлось мыть церковь.

28

Один студент физфака перевелся в духовную семинарию. И вот однажды встречаются профессор с физфака и настоятель из семинарии, и профессор спрашивает настоятеля:

- Ну как там мой бывший подопечный поживает?

Настоятель:

- Ой, и не говорите уважаемый! Я тут недавно его спросил: что такое сила божья? А он и отвечает: сила божья есть масса божья, помноженная на ускорение божье.

Профессор физфака:

- Да, действительно, это он бред ляпнул. Чтобы получить силу божью, надо или массу божью помножить на просто ускорение, или ускорение божье помножить на просто массу. Иначе оператор «божье» в квадрате получается...

29

Православный поп и иудейский раввин купили в складчину автомобиль, и при этом договорились, что машина не будет принадлежать ни к одной, ни к другой религии. Но однажды поп втайне окропил машину святой водой. На следующее утро смотрит — а выхлопная труба стала на несколько сантиметров короче.

30

Открытое письмо Дена Брауна Ватикану:

Уважаемые Служители Бога, вынужден обратить ваше внимание на тот факт, что кроме «Кода Да Винчи» в мире существует масса куда более вредоносных книг, противоречащих вашей религии: учебник биологии, учебник астрономии, учебник истории ...

31

Ирландия. Молодой католик на исповеди.

- Святой отец, на этой неделе я убил пятерых английских солдат. От бомбы, которую я подложил в кафе, погибло еще восемь британских военных, из них два сержанта и один лейтенант. Что же вы молчите, святой отец?

- Жду, когда ты перестанешь болтать о политике и начнешь исповедоваться.

32

Вызвал к себе бог Джорджа Буша, Билла Гейтса и Лукашенко и говорит им:

- Я позвал вас как наиболее харизматичных лидеров и объявляю вам, что через неделю будет конец света. А теперь идите и расскажите об этом людям.

Обращается Джордж Буш к американскому народу:

- У меня для вас три новости: две хороших и одна плохая. Первая хорошая новость: бог есть. Вторая хорошая новость: он помнит об Америке. И плохая новость: через неделю конец света.

Билл Гейтс обращается к пользователям Microsoft:

- У меня для вас три хорошие новости. Первая: бог есть. Вторая: он знает Microsoft. И третья: через неделю Эпплу и Линуксу п...ц!!

Обращается Лукашенко к белорусскому народу:

- У меня для вас две новости: одна плохая, другая хорошая. Плохая новость: бог есть. Хорошая новость: я буду президентом Беларуси до конца света!

33

Создали ученые суперкомпьютер (ну этот комп по идее должен был на любые вопросы ответить), ну и задают значит ему вопрос:

- Есть ли бог?

Комп подумал немного, пожужжал и отвечает:

- Недостаточно информации, подсоедините меня ко всем другим мощнейшим компам планеты.

Ну ученые повздыхали, а делать нечего, подсоединили. Опять спрашивают:

- Есть ли бог?

Комп опять подумал пожужжал и отвечает:

- Недостаточно информации. Подсоедините меня ко всем компам планеты вообще.

Ученым трудно было это сделать, но они все-таки подсоединили суперкомп

ко всем компам планеты вообще. Опять задают тот же вопрос. Комп пожужжал и говорит:

- Недостаточно информации. Подсоедините меня ко всем электронным сетям, ко всем приборам на процессорах, и т.п.

Ну ученые разбились в лепешку, но и это сделали. Опять задают:

- Есть ли бог?

Комп:

- Теперь есть.

34

Иисус с апостолами заходят в таверну. Набрали пива, чебуреков, хорошо посидели. Официантка приносит счёт, который Иисус, не глядя, отдаёт Иуде:

- Сегодня твоя очередь платить.

При виде суммы Иуда делает глаза по семь копеек:

- Да где ж я тебе достану тридцать серебряников?

- Где хочешь, там и бери.

35

- Батюшка, алкоголь - враг здоровью?

- Враг.

- А почему вы его потребляете?

- А как сказано в писании: «Возлюби врага своего».

36

Почему люди жалуются, что преступность растет? Во времена Каина и Авеля преступность вообще достигала 50%

37

Нимб - это обычный электрический разряд между двумя рогами.

38

- В чем разница между Биллом Гейтсом и богом?

- Бог не считает себя Биллом Гейтсом

39

Пришел наркоман в церковь и встал в первом ряду. Подходит к нему поп и говорит:

- Знаете, это места для пастырей и служителей церкви, перейдите на другое место, пожалуйста.

Перешел он на второй ряд.

Подходит другой поп и говорит:

- Перейдите, пожалуйста - это места для наших спонсоров.

Наркоман перешел в середину зала.

Подходит опять к нему поп и говорит:

- Это места для очень почетных и самых первых членов нашей церкви, перейдите-ка вы лучше на последний ряд, там все, такие как вы, собираются.

Перешел он туда, а там шум, гам. Не выдержал: вышел сел на крыльцо и плачет. Вдруг видит видение - Иисус идет, останавливается и спрашивает:

- Чего ты плачешь?

Наркоман отвечает:

- В церковь меня не пускают...

Иисус говорит:

- Не плачь, меня туда уже 10 лет не пускают...

40

Забывает толпа камнями блудницу.

Появляется Иисус Христос и говорит:

— Стойте, пусть кинет в нее камень тот, кто сам без греха.

Толпа стоит.

Тут из-за спины Христа летит камень, прямо в лоб блуднице.

Он оборачивается и говорит:

— Мама, сколько раз я просил не вмешиваться в мои дела???!!!

41

Идёт Иисус Христос.

Вдруг ему навстречу старик.

Иисус спрашивает:

— Старик как тебя зовут?

— Ты знаешь, я так долго живу, что и не помню.

— А где ты живёшь?

— Ты знаешь, я так долго живу, что и не помню.

— А кем ты был?

— Кажется, я был плотником.

Иисус воодушевлённо:

— А не было ли у тебя сына?

— Да, был.

— А он случайно не родился чудесным образом?

— Да, родился!

— Папа!!!

— Буратино!!!

42

Святой отец возвращается поддавший. Подходит к лошади и пытается на нее залезть. Ему это никак не удается, и он начинает по очереди призывать всех святых:

- Святой Петр, помоги! Святой Николай, помоги! ...

Наконец, ему это удается, но не рассчитав усилий, святой отец перелетает через лошадь:

- Тихо, тихо! Не все сразу!

43

Сидят Иисус и Моисей на берегу Генисаретского озера. Для поддержания разговора надо винишка — Иисус зачерпывает пригоршней воду, глядь — а там уже вино. Моисей в восторге:

- И впрямь чудо!

И чтобы добыть рыбки на закуску, поднял руки — воды расступились, Иисус в восторге:

- И впрямь чудо!

И идет собирает рыбку на закуску. Выпили, закусили. Иисус решил показать свой коронный номер, и пустился пешком по озеру. Отошел от берега и начал тонуть. Моисей поднял руки, воды расступились, Иисус выбрался и говорит:

- Ни фига не понимаю! Раньше сколько раз ходил, не тонул!

- Так раньше у тебя в ногах дырок от гвоздей не было!

ГаджанМадхавМуктибодх

КАПИТАЛИЗМУ

(переводС.Северцева)

Сколько умения и знания,
сколько труда и могущества,
Сколько тончайших ремесел
и величайших умов,
Сколько огня и упорства,
порой настоящего мужества,
Сколько чудес и сокровищ,

гимнов, ~~священных~~ слов,

Столько же грязи в тебе,
зла, лицемерья, похоти,
Столько же пастей алчных
и ядовитых жал,

Крики проклятий и жалоб
тонут в машинном рокоте —
Вот ты каков сегодня,
старый дракон - Капитал.
Хватит!.. Ужели ты вечно,
каменносердное чудище,
Костедробильня зловонная,
мерзостная западня?

Шелк твоего богатства,
силы духовные душастый,
Ярость во мне рождает - хочет опу
Враг ты всего живого -
правды, надежды, творчества,

Лучшее, что ты создал,

и то ненавистно мне,
Даже в твоём веселье
черви гниения корчатся,
Вижу твой мерзкий облик -
стыну, как в страшном сне.
Но над тобой, словно башня,

медленно ~~накрывается~~

Грозная и неизбежная
гибель твоя, злодей, -

Пусть же мой голос гневный
с гневом миллионов сплавится,

Пусть от чумы очистится
жаждущий мир людей!
Ты - пустота, бессмыслица,
идол, лишенный святости
Гибель - твой путь единственный.
Так издыхай скорей!



СОДЕРЖАНИЕ

ПРЕДИСЛОВИЕ	3
ЧТО ТАКОЕ РЕЛИГИЯ СЕГОДНЯ?	4
Владимир Маяковский. НАДО БОРОТЬСЯ	8
Ярослав Гашек. УРОК ЗАКОНА БОЖЬЕГО	10
ДНЕВНИК ПОПА МАЛЮТЫ	12
Лео Таксиль. ЗАБАВНАЯ БИБЛИЯ (фрагменты)	14
СОДОМ И ГОМОРРА. Введению «Основ православной культуры» в школе посвящается	28
Народный юмор. АНЕКДОТЫ	31
Г.М.Мутибодх КАПИТАЛИЗМУ	40

Безбожник, № 1, 2006

Издано **Московской организацией РКСМ(б)**.

Подготовка текста - С. Павлов. Оригинал-макет - А. Буслаев, А. Батов.

Тираж 200 экз. Подписано в печать 14 октября 2006 г.

Революционный комсомол - РКСМ(б)

Тел.: (495) 623-55-85, (916) 557-21-14.

Адрес для писем: 107392, г. Москва, а/я 45.

WWW: <http://rksmb.ru>. E-mail: rksmb@rksmb.ru